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Mare mâhnire a produşi în sî- 
nuIii tuturorii Româniloru soirea si
gură şi ne’ndoiosă, ce amu pnmit’o în 
cursnlu acestei săptămâni, că adecă 
-C,.-.aiitetulu partidei Mia t re.„naţionale 
este, în adeverii, traşii pe banca 
acusaţiloru din pricina Memorandu
lui, pe care a voi tu acum doi ani 
se-1 Ci aşternă Maiestăţii Sale în nu
mele celoru trei miiiene şi jumătate 
de Români subjugaţi din Transilva
nia, Banatu şi Ţeia ungurescă. Ia  
cursulu acestei săptămâni li-s’au şi 
îmânatu deja membriloru din Comi- 
tetii actulu de acusaţiune, prin care 
li-se face cunoscută, că procesului 
pentru Memorandu se va ţine în 
fjiua de 7 Maiu st. n. a acestui anu 
şi că pe acestă (ji membrii din Co- 
mitetu vorii ave se se presente ca acu- 
saţî înaintea Curţi cu juraţi din Ciuşiu.

I-a trebuitu şi stăpânirei ungu
resc! multu timpu de gândire pănă

s’a hotărîtu se facă acestü pasü des
perat», care nu este alt-ceva, decâtfi 
o insultă, o batjocură ne mai po
menită la adresa întregului neamfi 
românescu. Seie forte bine stăpâni
rea ungurescă, Că lupta mi se măr
ginesc© aici numai între Comitetu 
şi între puterea de stătu, de-órece 
Comitetul ü în numele tu tu ro ni Ro- 
mâniloru din Transilvania, Banatü 
şi Ţ0-a ungurescă s’a dusă [cu Me- 
morandulu la Viena, prin urmare în 
contra tuturor Româniloru din aceste 
ţerî este îndreptată şi lupta, ce ’j 
s’a declarata Comitetului prin. in- 
tenterea acestui procesu.

O luptă nedrépta este acésta, 
care nu-şî mai află părechia în în̂  
tréga istoria popóreloru. Turcii, că 
erau Turci, şi încă pare că aveau 
faţă cu popórele supuse stăpânirei 
loru mai multă inimă şi mai multu 
simţii de dreptate, de cum are stă
pânirea maghiară faţă de noi. Fraţii 
noştri din Principate pe timpul fi Fa- 
narioţilorti încă erau, ce-i drepţii, 
împedecaţî de e-şî înainta plângerile 
loru ia Sultanulu, dér când totuşi 
aceste plângeri pe-o cale séu alta 
se întempia se ajungă la cunoscinţa 
lui, nu numai odată elu s’a grăbitu 
de a v^ni în ajutorulu celoru subju
gaţi şi cu puterea sa de domnitorii 
scia se-i pună la regulă pe împila
tori. Cei ce încercau a se âpropia 
de Stambulü cu asemeni plângeri, 
puteau se fiă împedecaţî, precum de 
faptu şi erau de cele mai multe-orî,
—  nici-odată înse pentiu unii ast- 
feliu de pasü nu s'a pomenitu se fiă 
pedepsiţi şi traşi la respundere chiar 
din partea stăpânirei.

Şi nu trebue se uitămu, că, aces
tea se petreceau într’unu timpii, care 
nu era poreclitu cu frumosulu nume 
de „seculö alü luminelorü şi liber
tăţii popóreloru“, —  se petreceau 
sub o stăpânire păgână, care prin 
tirănia şi despotismulu seu s’a. fa- 
cutu renumită în istoria popóreloru 
pentru tóté timpurile.

Dér astăcfi ? Dór noi? —  Noi

nu numai i că suntemu împedecaţî 
de-a înainta plângerile nóstre la Ca- 
pulu statului, dér chiar şi numai 
pentru încercarea de-a face unu ast 
felii de pasü suntemu traşi la rés 
pundere şi daţi în judecată asemeni 
unorü făcători de rele! Şi se face 
acésta nu cu o personă, nu cu nisce 
cetăţeni privaţi, ci cu Comitetulü 
unui partidu constătătoru din trei 
milióne şi jumătate de cetăţeni cre
dincioşi şi probaţi!

Decă Româniloru nu li-s’ar fi 
făcuţii altă nedreptate din partea 
Maghiariloru nicî-odată, acesta sin 
gură ar fi de ajunsü pentru a-le 
umpíé inimile de cea mai adencă 
indignaţiune şi a i face se şi pérdá 
oii ce speranţă, de-a mai puté ajunge 
în împrejurările de astă4î la o în
ţelegere cu ei.

Dér nici c’amu fi putntn spera 
vre-odată la o îmbunătăţire a sorţii 
prin înţelegeri cu asupritorii noştri. 
Asupritoruiü asupritorii rămâne şi 
elu nu scie, decâtu se caute mereu 
căi şi mijlóce nouă, prin cari să te 
potă intimida şi asupri mai bine. 
Rămâne însă la bărbăţia celoru asu
priţi, ca ei se şi creeze înşi şi sórtea, 
ce li-se cuvine.

A r  fi tristu pentru noi, ar fi 
peste măsură triştii, decă n’amu avé 
alte speranţe pentru îmbunătăţirea 
doţţii nóstre, éo'cátö mila şr  ̂ buiiă .̂ 
voinţa stăpânitoriloru. Neamulu ro- 
mâuescu dintre Tisa şi Carpaţi, amu 
puté 4ice, că nu s’a bucuratü nici
odată de bunăvoinţa stăpânitoriloni 
săi şi cu tóté acestea a trăită vé 
curi întregi, şi-a conservaţii limba, 
şi-a păstratu obiceiurile şi a rămaşii 
pănă în cjiu& de a4i acelaşi, care a 
fostö íntotdéuna.

Aceiaşi voma remâne şi în vii
torij, căci de-ar face Ungurii ori ce 
ar face, de ni-ar intenta sute şi mii 
de procese, o învingere asupra n0stră 
ei nu vorü raporta, pe câtu timpu 
noi vomü lupta umeru la umără, în 
frăţescă înţelegere şi cu totă bărbăţia 
pentru drepturile nóstre.

A r  fi o slăbiciune ne mai po
menită din partea nostră, decă toc
mai într’unu timpu, ca celu de as
tăzi, arau pierde curagiuîu în luptă 
şi nu ne-a mu opune cu tc3te puterile 
şi cu tote mijl6cele, ce ne stau la 
disposiţiă, furioseloru valuri, ce voru 
se ne înghiţă. Nu, de o asemenea 
slăbiciune nu este capabilă popornlfi 
românu dintre Tisa şi Carpaţî; e!Q 
scie, că deia curagiuîu şi bărbăţia 
propria, aternă s6rtea poporelorii şi 
acestă consciinţă îlu va întări în 
lupta şi-lu va face să se apropiă de 
isbânda, ce întotdeuna au avut’o po- 
p6rele brave şi stâruit6re.

CRONICA POLITICA
— 2 (14) A priliS.

în faţa grelei situaţiunî politice, în 
care ne aflămtt noi Românii din Transilva
nia şi Ungaria, Comitetulă centralii alii 
partidei nostre naţionale, a adusii nisce 
enuiiciaţiuni de însemnătate, cari s’au pu- 
blioatQ în tote foile partidei nostre. Cu 
bucuriă amu salutata şi salutămft aceste 
enunciaţiuni, cari în resumatfi suntO deur- 
mătorulâ cuprinşii: 1) Situaţiunea politică 
a Românilorâ din Transilvania şi Ungaria 
e arătată în programulâ nostru naţionalii 
dela 1881 ; programultt acesta, care cuprinde 
îndreptăţitele nostre postulate naţionale, a 
foştii susţinută în întregitatea sa în tote 
conferenţele următore. Scopulu luerărei 
nostre politice este realisarea acestui pro
gramei. Fiind-că situaţiunea nostrâ politică 
nu s"a scRinibatîi in bine, nici voinţa na- 
ţiunei române nu s’a strămutate faţă de 
programă şi faţă de direcţia politică pentru 
realisarea lui, Comit,etultt declară, că pro- 
gramulft nostru naţionalQ şi realisarea lui 
este postul»tnlă situaţiunei şi n’avemQ ni- 
miefi sS schimbămă în elă. 2) In faţa aşa nu- 
miteloră „simptome de pace“ , manifestate 
din partea guvernului, noi Românii n’avemâ 
sS schimbămă întru nimicii atitudinea nos- 
tră politică de până acum, dupâ-ce noi 
stămft pe basă leală, legală, constituţională 
şi adevărata patriotică. B) Observându-se 
unele note discordante în publicistica ro
mână, din causa unoră consideraţiuni asu
pra partidei nostre naţionale, comitetulă 
crede de datoriă a declara, că numai acti
vitatea solidară pe basa programului na
ţionalii ; numai realisarea programului na
ţională ca espresiune a voinţei naţionale, 
le consideră de folositore în interesulă
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Toţi omenii se deşteptau din somnă, 
aprindeau luminele şi deschideau ferestrile. 
Femeile plângeau, copiii sbierau speriaţi. 
Urlau cânii, mugeau dobitocele şi nu era 
fiinţă vieţuitore, care se nu se cutriere la 
audulă ţipeteloră dureróse, ce despicau 
aerulă întunecosă ală acestei nenorocite 
nopţi.

Ostaşii esecutau în momentulă acesta 
ordinulă împăratului Nero şi între suliţele 
loră crude duceau legaţi în fi eră pe neno
rociţii creştini, aflaţi în capela lui Adriană.

Loviturile de sbiciuri scoteau ţipete 
amare din pepturile acestoră nenorociţi şi 
cu tote acestea nimenea nu se găsia, care 
se sară în ajutorulă loră. Era înfiorătoră 
şi numai a cugeta la tirăniile acestui îm- 
părată iubitoră de sânge, dór apoi cine să ii 
cutezată a-şl arăta pe faţă jnemulţămirea sa 
faţă cu cruntele lui voinţe ?! Casele lo- 
cuitoriloră gemeau în şopte tainice, părinţii

grăbeau a înăduşi plânsul fiiloră, der cu tote 
acestea nu se afla nimeni, care să fi cutezat a-şi 
mărturisi pe faţă compătimirea sa. Totă pă- 
mentulă sciea ne’mpăcata duşmăniă, cu care 
Nero prigonesce şi ucide totă suflarea creş- 
tinescă, şi fără punerea capului nimenea 
nu cuteza a sări întru apărarea acestei a- 
mară prigonite secte. Calea rămânea înro
şită de sânge nevinovată, stradele urlau de 
ţipete şi groză şi totuşi ostaşii se’ntrecea 
negenaţl de nimeni în crudimi şi seve
ritate.

Cu tote acestea se găsia chiar în
tre tinerii oştaşi ună sufletă nobilă, care 
părea greu atinsă de celea ce se petreceau 
împrejurulă lui.

Numele acestui tineră era Pompeiu. 
Pe neobservate elă se retrase dintre co
legii săi şi rămase gânditoră îndărătă, ca 
şi cum s’ar teme a lua parte la acestă în
fricoşată conductă. Sufletulă acestui tînără 
era aşa de obosită, mersulă lui era aşa de 
greoiu, pe palida lui faţă se oglinda o a- 
dencă durere şi inima-i sbocotitore şi-o sim- 
ţia, ca şi cum cu lanţuri de fieră ar ii ră
masă legată de capela lui Adriană.

In inima ostaşului Pompeiu produseră

o sguduitură adencă cele vădute în bise
ricuţa din oasele lui Adriană şi nu se pu
tea împăca cu idea, pentru ce acelă poporă 
să fiă ast-felă terorisată, pe câtă timpă nu 
se putea constata nici cea mai mică gre- 
sélá în contra lui. Supunerea ostăşăscă îi 
părea de astă-dată mai grea ca tot-déuna, 
căci îlă cuprinse ună doră de libertate şi-i 
venia pofta, să sdrobéscá la momentă si- 
gilulă jurământului său de supunere şi ca 
ună leu să se arunce asupra stăpânului 
său neumană pentru a-i cere sémá de cru- 
dimele lui nenumărate.

Pe când însă asemeni gândiri crimi
nale sburau prin creerii aprinşi ai junelui 
ostaşă, de-odată se pomenesce, că cine-va 
se apropiă de elă şi-lă prinde de braţă. 
Pompeiu tresări. Ca şi cum s’ar fi deştep
tată din somnă, arunca o privire în jurulă 
său, dór nu putu să vadă, ori să audă ni- 
mică. Ostaşii ceia’lalţl trecuseră deja de
parte, ţipetele creştiniloră prisonieri nu se 
mai audiau şi sgomotulă pretutindenea în
cetase.

— „Pompeiu! Pompeiu !u şopti atunci 
streina figură, ce se apropiase de tînărulă 
ostaşă.

— „Cine eşti? întreba elă.
— „Sunt o femeiă nenorocită, pe 

care noroculă a părăsit’o şi 4e h  0 P e r s e _  
cuteză. N ’am vrută să-ţi facă nemulţumiri 
prin înfăţişarea mea, căci de mine este le
gată ura deiloră şi mănia împăratului; de 
aceea în taină m’am apropiată de tine şi 
când m’am încredinţată, că în persona ta 
aflu pe celă mai credinciosă supusă de odi- 
oră ală curţii mele, nu m’am putută stă
pâni să nu-ţi esă înainte pentru a-ţi cere 
încă o probă de bunătatea şi credinţa tau.

La audulă acestoră vorbe, Pompeiu 
recunoscu în persona streinei femei pe în- 
sa-şl Agripina, mama împăratului Nero. 
Intre ea şi între fiulă său intraseră mari 
neînţelegeri, mama nu putea suferi vieţa 
destrăbălată şi risipitore a fiului, er fiulă 
nu putea suferi mustrările mamei. De aci 
neînţelegerile, ală căroră sfîrşită fu alun
garea Agripinei din curţile împărătesei. Ne
norocita femeiă.se simţia prin acestă faptă 
forte ruşinată şi doria cu ori ce preţă se 
se întelnescă cu fiulă seu, să-lă îmblândescă 
prin lacremile sale şi să se împace cu elă. 
şi’avea voiă însă să se apropiă de paiaţă 
N de aceea îi fu bine-venită ocasiunea de-a
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riloră liberale şi polone, precum şi de re- 
presentanţii în ministeriu ai acestoră douë 
marï cluburî politice.

Pretutindeni, pe tóté terenele vieţii 
publice, pe tőrémulü economicü, adminis
trativă şi culturală, Românii suntă adl hăr
ţuiţi de streini, fără së gáséscá nicăirî vr’o 
lecuire.

Este durerosă a vedea însë, cum în 
faţa îndrăsneţeloră atacuri ale veneticiloră 
de tóté némurile, partidulă naţională ro
mână, atâtü de tare şi de vigurosă, pănă 
mai ieri, începe a se désorganisa.

Preşedintele ţârei, d-lă Ioană Lupulă, 
apoi d-nii baronă Nicu Musteaţă şi baronă 
Eugenă Stîrcea, membrii în comitetulă ţă- 
rei, au desertatü din partidö, propagandă 
mereu idea de moderaţiune şi condescen
denţă. Li-e uşoră loră së se împace cu 
Jidanii şi Polonii, căci altfelă şi-ar pierde 
posturile grase, pe cari le ocupă în comi
tetulă ţ0rii. Dér nu e de locă demnă, ca 
pentru consideraţiunl atâtă de meschine, 
së caute a sparge partidulă naţională, cre- 
ândü ună grupă de transigenţî şi cerşi- 
torl politici, cari së fiă la cheremulö lifte- 
loră streine.

E tristă lucru, ceea ce facă aceşti băr
baţi, cari pănă acuma se bucurau de încre
derea Româniloră bucovineni.

Oa resultată ală acestoră desbinărl 
„Gazeta Bucovinei“ , organulă partidului 
naţionalei, nu se mai bucură de nici ună 
sprijină materială. Acestă organă, redac
tată cu multă îngrijire, a trecută acum în 
proprietatea directorului sëu, d-lă G. Bog
dană, f&ră ca partidulă naţională së se mai 
îngrijască de esistenţa lui. Şi nu ne va 
mira de locă, décá într’o bună diminâţă 
acestă organü escelentă va înceta.

Décá astfelă sciu Bucovinenii cei bo
gaţi së se apere în contra Jidaniloră şi Po- 
lonilorü, atunci ei vorü fi vinovaţi de sortea 
ce le-o voră crea streinii.

Deputaţii români din Reichstagulă 
din Yiena suntă toţi conservatori şi mem
brii ai clubului Hohenwarth. Deci singu- 
rulă loră sprijină îlă au în conservatori.

Ar trebui së profite deputaţii români 
de acésta şi së aducă în desbaterea Reichs
tagului cestiunea Bucovinei, ca astfelă së 
se cunoscă bine la Viena adevërata stare a 
acestei ţ0rî, şi së se dea prilegiu guvernu-, 
lui së se pronunţe într’ună feliu séu al
tuia. Acésta ară contribui multă nu numai 
la limpedirea situaţiei, ci şi la liniştea spi- 
ritelorü Românilorü.

D-lă deputată Mateiu Lupulă a ară
tată în comisiunea bugetară a camerei si
tuaţia Bucovinei, acum vr’o douë săptă- 
mânî, când s’a discutată bugetulă. Propu
nerile, ce i-lea dată însë ministrulă de fi
nance PJener, au fostă puţină încurajatore 
pentru Românî. Dér acésta nu trebue së 
supere de locă pe deputaţii românî ; ei 
şciau şi mai dinainte, că ministrulă Ple- 
ner, fiiudű şefă ală partidului liberalü, nu

prea favoriseză pe Românî. Deputaţii ro
mâni trebue să pună în posiţiă pe primulă 
ministru, principele Windischgrătz, con- 
servatoră devotată, ca în plină şedinţă a 
camerei să se pronunţe asupra situaţiunei 
în Bucovina.

Afară de Jidani şi de Poloni, acum 
au începută şi Rutenii de a se ridica în po
triva Româniloră. Ca o ilustraţiă a lupte- 
loră dintre Români şi Ruteni, reproducemă 
din „Gaz. Bucov.“ următorele:

Din banii ţărei să ridică şi să susţină 
numai şcole rutene. în actualulă liceu din 
Cernăuţi eleviloră li-se batjocoresce ţera de 
cătră nisce profesori streini, şi apoi suntă 
tractaţi în modulă celă mai răutăciosă.

Este iminentă trebuinţă, de a se face 
clase paralele pentru Români la liceulă din 
Cernăuţi, căci în actuala stare de lucruri 
nici o garanţiă nu esistă contra deanaţio- 
nalisării. Chemarea lui Pihuleak, ună duş
mană ală Româniloră în consiliulă şcolară 
alu ţărei, est© o ofensă adusă Româniloră. 
Guvernulă nu ară ave decâtă să cerce
teze câtă e partea Româniloră şi câtă a 
Ruteniloră, şi dupădreptă să le împace tre
buinţele. ,
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Din Di •aosu ni-se scrie, că locuitorii 
români din acea comună trăescă în mari 
neînţelegeri cu conlocuitorii loră Saşi, cari 
suntă peste măsură lacomi şi profită 
de totă ocasiunea pentru a lua din 
bunurile comunale şi a-le trece în proprie
tatea bisericei loră luterane. Românii cu 
totă dreptulă se simtă forte neîndreptăţiţi 
de acăstă procedere a Saşiloră, şi deşi suntă 
la numără numai a treia parte câtă Saşii, 
ai însă luptă cu totă bărbăţia pentru apă
rarea drepturiloră loră. Au protestată cu 
bărbăţiă de repeţite-ori, dér fiind-că n’au 
putută isbuti pe acéstá cale, au fostă siliţi 
să intre în procesă cu Saşii. Afacerea se 
află acum îa ministeriu şi nu se scie încă 
ce resultată va ave. Ni-se spune însă, că 
Românii din Draosă suntă omeni harnici, 
muncitori şi iubitori de înaintare. Ună ast
felă de poporă íntotdéuna isbutesce, fiă 
-pe o cale* fiă pe alta. Aşa voră isbuti şi 
fraţii noştri din Draosă.

—o—
Programnlu manevrelor ii şi eserciţii- 

loră armatei comune şi ale honvecfimii în 
anulă acesta e stabilită definitivă şi apro
bată de cătră Maiestatea Sa monarchulă. 
Manevre mari de corpă voră fi în estană 
în două puncte ale monarchiei şi anume: 
la graniţa boemo-silesiană între corpulă 1. 
(Cracovia) şi IX . de armată (Iosefstadt). 
Aceste manevre voră dura dela 1 pănă la 
6 Septemvre n. Asemenea manevre voră 
ave locă pe la mijloculă lui Septemvrie 
pe teritoriulă comitatului Neogradă, între

causei nostre. De aceea comitetulă salută 
cu mulţămită orl-ce lucrare politică în sen- 
sulă direcţiunei nostre politice, spre reali- 
sarea programului. Constată apoi cu satis- 
facţiune, că la noi nu suntii partide deose
bite, nici curente deosebite de opiniunî politice, 
cari ne-ar pute presenta, ca şi când în sî- 
nulă nostru ar fi desbinărl şi disensiuni.
4) In vederea procesului cu Memorandulă, 
comitetulă află de bine a constata, că Me
morandulă este opera partidei nostre na
ţionale ; subşternerea lui la tronă, tipărirea 
şi răspândirea lui s’a făcută pe basa hotă- 
rîriloră conferenţei din 1892; procedura 
acesta s’a primită cu unanimitate în confe- 
renţa din 1893, prin urmare procesulă a- 
cesta este ună procesă intentată naţiunei 
române. 5) Comitetulă ia cu recunoscinţă 
actă despre meetingulă din Oxford şi se 
identifică cu tote adresele de mulţămită şi 
recunoscinţă, ce s’au trimisă preşedintelui 
şi arangiatoriloră numitului meetingu. 6) 
Comitetulă ia cu viuă satisfacţiă la cunos- 
cinţă desbaterile asupra cestiunei române 
din regatulă ungurescă în parlamentulă Ro
mâniei; reeunosce, că desbaterile acelea au 
dată puternică aventă causei române şi es- 
primă viile sale mulţămiri oratoriloră, cari 
şi-au ridicata glasulă pentru fraţii loră asu
priţi..

*
Pupă o luptă parlamentară înfocată, 

Care a ţinută aprope două luni de cjile 
dieta a primită, cu majoritate de 175 vo
turi, proiectulu căsetoriei civile, în desba- 
tere generală. Guvernulă aşa-dără a ra
portată o strălucită învingere în dietă — 
învingere, la care pote nici elă nu s’a aş
teptată, în urma atacuriloră, ce i-a făcută 
'oposiţia cu prilegiulă morţii şi îmormentă- 
rei lui Kossuth. Soirile, ce sosescă din 
Pesta spună, că ieri deja s’a începută des
baterea specială asupra proiectului, şi încă 
într’ună modă forte netedă. Se mai dice 
apoi că la începutulă lunei lui jMaiu, pro- 
iectulă va ajunge în camera magnaţiloră. 
Că ce sorte va ave elă aici, n’o potă sci 
nici chiar cei din sfatulă guvernului. Se 
pote, ca marea majoritate, ce a primit’o în 
dietă proiectulă, să influinţeze şi asupra 
magnaţiloră. Se crede chiar, că proiectulă 
va ave şi aici o majoritate de 15 vo
turi.

P h fir m a 2

Starea Româniloru din Bucovina.
Unu confrate din Bueureseî, 

ocupându-se cu starea iraţiloru noş
tri Români din Bucovina, acrie ur- 
înătorele :

Din ce în ce mai tristă devine situa
ţia pentru Românii din Bucovina. Polonii 
şi Jidanii dau acumultimulă asaltă, pentru 
a pune mâna pe administraţia ţărei, pentru 
a deveni stăpâni absoluţi asupra Bucovi
nei. Şi pare, că ei suntă multă sprijiniţi 
şi din Viena şi mai alesă din partea clubu-

se întelni cu tînărulă ostaşii Pompeiu, des- j 
pre care scia, că are mare trecere la cur
tea împărătescă şi dela care spera, că-i va 
pute da ună prilegiu pentru de-a se în
telni cu Nero.

De altă parte însă ostaşulă scia forte 
bine, că lui Nero încă îi pare rău de ceea 
ce a făcută şi că bucurosă ar fi aplicată 
de-a se împăca cu mamă-sa. Lucrulă adecă 
sta aşa, că Agripina, deşi era o femeiă 
prea ambiţiosă şi plină de scăderi, avea 
însă celă puţină o însuşire bună, căci era 
cruţătore. Pănă când ea s’a aflată cu fiulă 
său, acesta nu prea putea risipi cu amân
două manile ; îndată ce însă Nero se smulse 
de sub stăpânirea mamei sale şi apuca ! 
singură domnitoră, lucrurile se schimbară, 
pentru-că în scurtă timpă elă seca tote 
comorile şi înmulţi tote dările. Poporulă 
era forte amărîtă din causa acesta şi do- 
ria reîntorcerea Agripinei la paiaţă, ba în
cepuse a se forma şi o partidă puternică 
pe partea Agripinei, care pe Nero îlă 
punea pe gânduri forte seriose. Numai 
acestei împrejurări este a se mulţumi, că 
elă încă doria acum să se împace cu ma
mă-sa.

Pompeiu, care le scia tote acestea

| forte bine, nu mai putea să aibă nici o 
índoélá, că o întâlnire a; Agripinei cu Nero 
va avé bună sfîrşită. De aceea nu întârdiâ 
a se folosi de ocasiune pentru a face, ca 
mama să potă da faţă cu fiulă seu încă în 
decursulă acestei nopţi. Elă scia calea, pe 
unde avea să se întorcă trăsura împără- 
téscá, în care se afla Nero cu nenorocita 
lui victimă, Veturia; lua deci pe Agripina 
cu sine şi plecară repede înaintea lui.

Abia merseră câteva minute şi étá, 
că găsescă trăsura împărătâscă stândă înain
tea unei porţi.

—  CunoscI trăsura? întreba ostaşulă.

— Cunoscă. Dér pe trăsură?....

— Pe trăsură se află o tineră fată, pe 
care împăratulă a răpit’o în decursulă aces
tei nopţi.

— Fată? — esclamâ Agripina, prin a 
căreia inimă trecu' ună fioră, aducendu-şl 
din nou aminte de desfrenările fiiului său. 
Dér împăratulă unde este? întreba ea.

— împăratulă? împăratulă, mărita mea 
stăpână, să nu te superi, décá îţi voiu spune, 
că elă a întrată în curţile, ce le vedî înain
tea nostră, unde îlă aşteptă o frumosă prie
tenă a sa.

— A h ! ţipa Agripina, care înţelese 
numai decâtă adevărata stare a lucrului. 
Eu, Pompeiu, voiu rămâne aici, cjise ea. ho- 
tărîtă. Voiu pândi pănă va eşi fiiulă meu 
şi împreună cu elă mă voiu întorce apoi 
la paiaţă, pentru-că din acestă momentă 
mai bine voiu să moră, decâtă să nu-mi 
reocupă erăşî loculă, ce mi-se cuvine pe 
temeiulă dreptului firescă de mamă. Tu în
să delătură acea fată de pe trăsura împă
rătescă, căci nu voiu să suferă si acestă ' * » 
nouă pată pe numele fiiului meu. Mergi 
apoi sănătosă şi, pănă voiu trăi, fi încre
dinţată de graţia şi bunăvoinţa m ea!

Cu aceste vorbe, ostaşulă luâ fata de 
pe trăsură şi se depărta, er Agripina îndată 
după aceea se sui pe trăsură în loculă Ve- 
turiei şi aci aştepta pe Nero f&ră a elice 
ună singură cuventă.

Când Nero se întorse la trăsură, nu 
observa schimbarea, căci întunecimea nopţii 
f&cu să isbutescă de minune planulă Agri
pinei. Elă se aşedâ, lâegă ea şi în buna 
credinţă, că este lângă Veturia, merse cu 
ea pănă acasă, fără de-a lua de veste lângă 
cine se află.

Ajunsă acasă, o luâ de braţă, trecu
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corpulă IV  din Budapesta şi ală Vl-lea din 
Cracovia. La amândoue manevrele va asista 
şi Majestatea Sa monarchulă.

— o —
Coléra. Soirea, că încă două casurî 

de coleră s’ar fi ivită la Galaţi, se confirmă. 
Măsurile cele mai stricte s’au luată pentru 
ca acestă flagelă së dispară ; totuşi starea 
sănătăţii locuîtoriloră din acestă oraşă lasă, 
multă de dorită. Disentiria bântue, după 
cum aflămă, nu numai în Galaţi, dér chiar 
în Brăila, Sulina Feteşti Cernovada etc. dice 
„Naţionalulă“ .

— o —
Căsetoria princiară. Sâmbătă vorü 

pleca din St. Petersburg, la Coburg, marii 
duci Vladimir şi Sergie, împreună cu ma
rele ducese, spre a asista la căsătoria prin
cipesei Victoria de Saxa-Coburg.

—o —
Dé-ale pluşaritului. Din părţile Mu- 

răşă-Ludoşului ni-se scrie, că pănă acum 
plugarii s’au bucurată de ună timpă forte 
priinciosă pentru sămănatulă grâneloră de 
primăveră. Loculă s’a lucrată fórte bine 
şi uşoră, sămănatulă grâneloră este deja pe 
sfîrşite, şi acum începe sămănatulă cucuru
zului. Lipsa de ploiă era însă binişoră simţită 
şi în ţinutulă acela, ca şi în tote celealalte 
părţi ale ţărei. Credemă insă, că plóia, ce
o avemă aici pe la Braşovă de trei dile 
încoce, îşi va revërsa darurile sale şi în 
celealalte părţi ale ţărei, şi aşa nimică nu 
împiedecă pe plugari de-a spera la o bună 
recoltă în acestă ană. Stupii au iernată 
bine, după cum ni-se împărtăşesce din mai 
multe părţi.

— o—
Gladstone, fostulă ministru-preşedinte 

englesă, se va supune în luna viitóre ope- 
raţiunei de ochi în sanatoriulă Dollischil 
de lângă Londra. Operaţiunea va face-o Dr. 
Nettlerhip.

—o -
Musica orăşenâscă va arangia, sub 

conducerea d-lui A. Brandner, mâne în 15
1. c. ună soirée în „otelulă Europa.“ Pro- 
gramulă va fi următorulă : 1) Niagara, 
marşă, de I. Baier. 2) Ouvertura la opera 
Rienzi, de Wagner. 3) Grubenlichter Val- 
zer, de Zeller. 4) Dorii, melodiă românâscă 
de ***• 5) Mare Fantasiâ din op. Trova- 
tore. 6) Gavotta de Lehar. 7) Nach dem 
Balle, valsă de Harris. 8) Mare potpourri 
din op. Obersteiger de Zeller. 9) Teszkai 
kompasz, Quadrilă de Brandner. 10) Troc- 
kene Blumen (pentru íiügelhorn) de Schu
bert. 11) Columbus-marşă do Ziehrer. în
ceputulă la Y28 óre séra.

La cestiunea desaB*eiăa*£i»
De ună timpă încoce ideia desarmării 

se suleveză forte multă, piarele de prin 
tote ţerile scriu articole asupra acestei ces- 
tiunl de mare însemnătate, şi noi amă re
produsă unele mai de val6re dintre acele.

cu ea prin numărose salone, ce erau aro
mate de mirosulă plăcută ală floriloră şi 
arborii oră din grădină, şi în fine ajunseră 
într’ună cabinetă pomposă şi forte ele
gantă. Murii acestui cabinetă erau încrus
taţi cu marmoră galbenă de Egiptă, în elă 
se aflau mai multe fotoliurl de mătase brăz
date cu vergi de aură, apoi scaune de fil- 
deşă împodobite cu bronză de Corintă. 
Tote acestea erau aşedate în formă de cercă 
în jurulă cabinetului ce era iluminată atâtă 
de viu prin flacăra număroseloră candela
bre de argintă.

Ajunşi aci, Agripina îşi ia învelitoreâ 
de pe capă şi se aruncă la genunchii lui 
Nero, încependă a-i implora mâna de pace. 
Acesta rămase înmărmurită. In primele 
momente nu se putea reculege şi nu-şl pu
tea da semă de celea ce vedea; vocea ma
mei sale îlă fileu însă în curendă să-şi vină 
în ori, pacea se încheia între ei şi bucuria 
fu mare pentru amendoi.

Vestea despre re’ntorcerea Agripinei 
la paiaţă se lăţi ca fulgerulă şi o bucuriă 
mare era în totă cetatea, căci din acestă 
momentă cu toţii sperau la o înbunătăţire 
a cârmuirei ţerei. Pompeiu fu celă dintâiu,

/
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Astădi vomü reproduce pe scurtü ceea ce 
4ice fóia ruséscá „Novoje Yremja“ , referi - 
torü la desarmare:

„Specialiştii militari, cari dau mare în
semnătate operaţiunilorfi de trupe între 
fronturi, neglegű cu totulü strategia din 
spate ale acestorü armate, cu tóté că de 
multü este sciut-ü. şi încă astădi mai multü 
ca totdeuna, că învingerea nu stă în mâna 
comandantului supremü, ci în busunarulü 
intendantului. In viitorü, când vorü sta 
faţă ’n faţă optü milióne cu optü milióne, 
acelü beliduce va lucra mai înţelepţesce, 
care deodată va pi'eda şepte milióne în 
mânile duşmanului; să-i ţie şi nutréscá 
elü; décá inimiculű va fi silitü, ca afară 
de cele optü milióne ale lui sé mai susţină 
încă şi şepte milióne de ale duşmanului, 
atunci elü deja eo ipso e bátutü.

„Specialiştii mai uită şi împrejurarea, 
că în casü de resbelü, tóté celelalte ope
raţiuni din ţ0ră íncéta. Directorii fabrici- 
lorü, mechanicii, devinft cărăuşi şi persóne 
sanitare, profesorii devinü suboficierl ochie- 
lăraţî, technicii disparü ca simpli luptă
tori. Prin mişcarea miliónelorü de omeni 
şi animale se ruineză liniile de comunica- 
ţiune, se devastézá câmpurile, se strică lo 
cuinţele, şi la o reparare a acelora nici 
nu e de gánditü înainte de finirea resbe- 
lului. Câte avuţii colosale se nimicescü !

„Pentru ce nu potü începe astădi 
chiar nici puteri mari şi tari resbele? Pen
tru că fiăcare statü, care cunósce apara- 
tulü de resbelü alü Europei şi greutatea, 
de a-lü conduce pe acesta, are convin
gerea organică, că se póte usorü începe 
unü resbelü, ínsé cu greu se póte fini, 
décá tóté funcţiunile unui statü bine or- 
ganisatü íncétá cu lucrarea. Trebue s0-şl 
ínchipuéscá fiă-cine, că sé punü în mişcare 
vr’o 15 milióne de ómen!, 10 milióne de 
cai, care dărîmă podurile, spargü şoselele, 
nimicescü totü de ce nu au inşişl lipsă. Ce 
aspectü arü avé Europa după finirea unui 
astfelü de resbelü? Sé iee omulü apoi ín 
considerare pierderile enorme de vieţi din 
ambele părţi! Istoria ne spune, că după 
luptele lui Napoleon dela Eyiau, Fried- 
land, Borodino, Bautzen şi Leipzig, lupte 
totü atátü de sângerose, învingerea şi re- 
sultatalü au fostü fórte dubie. Au peritü 
atâţia ómení, íncátü cei rămaşi la vieţă 
erau pró slabi, de a esploata învingerea în 
folosulü lorü, după cum o pretinde acésta 
teoria. Istoricii de astădi dovedescü, în 
modü fórte logicü, că décá Napoleon I. ar 
fi dusü în Rusia o armată mai mică, dér egalü 
de bine disciplinată, resultatulü campaniei 
din 1812 ar fi fostü de totü altulü.

„Dér ce suntü ínsé armatele lui Na- 
poleonü faţă de armatele de astăcjl ale sta- 
telorü europene ? Nimica, decátü o reservă. 
Şi chiar acésta e greséla în starea cestiu- 
nilorü militare de acum. Sémáná cu unü 
cerbü, care are córne aşa de colosale, în- 
oatü nu le póte purta şi nu póte străbate

care se bucura de ródele acestei împăciurl, 
căci elü devenise acum curteanulü celü mai 
favoritü şi bine vér|utü nu numai din partea 
Agripinei, ci chiar şi a fiiului séu Nero, 
care încă avea sé-i multuméscá tinerului 
ostasü pentru redobândirea liniştei sale de 
multü perdute.

(Va urma.)

Poesii poporale.
De-alc cătăniei.

Bată-te crucea de Némtü,
De tínérü m’ai pusü în lantü, 
Tinerelü fără mustaţă,
Când sé ’nveţ'a strînge’n braţe 
Şi-a săruta cu dulc0ţă.
Bată-te crucea de Nâmţti,
De te-oiu prinde, te desbracü 
Şi-ţi dau pielea peste capű ; 
Din pielea de pe picióre,
Imi facü técá la pistóle,
Er din pielea de pe capü 
Imi facü técá la báltagü.

*

ţ)ice frate cătră frate:
Yai méi frate ce-amü ajunsü !

cu ele prin nici o pădure ; séu cu balena 
pentru care mările nóstre suntü pré strîmte; 
séu unei panţere, care este 'pré grea pen
tru călăreţtt şi calü...

„Pentru aceea, statulü, încheie „No- 
voie Yremja“ , care mai întâiu se va ho
tărî, de a se désarma pănă la unü anu- 
mitü gradü, ba mai multü, va delătura uni
formele, cişmele şi amuniţiunea, nu va 
perde din tăriă, ci din contră va câştiga. 
Acésta este singura cala pentru o desar
mare practică, calea, pe care e de speratü, 
că vorü păşi câtü de curéndü tóté po- 
pórele.“

Instrucţiunea on România.
E colosalü progresulü, pe care l’am 

realisatü pe térémulü instrucţiunei în cele 
din urmă trei decenii, elice „Ţara“ din Bu- 
curesci. Munca uriaşe a generaţiunei din 
48 a lui Heliade Rădulescu, Ioanü Maio- 
rescu, Florianü, Circa, etc. a datü róde 
strălucite, şi generaţiunea ce i-a succedatü 
a gásitü deja drumulü deschisü pentru a 
continua opera de civilisaţie începută prin 
anii 1850.

Şi în câte-va decenii s’a schimbatü 
cu totulü faţa téril, instrucţiunea publică 
a fácutü unü progresü enormü, aşa cum nu 
s’au gánditü nici cei mai visionari bétráni. 
Ce era acum 30 de ani, şi ce e acum ?

Unü funcţionarii alü ministerului ins
trucţiei, talentatulü seriitorü Dumitru Te- 
leorü, a íntoemitü o tabelă comparativă 
fórte interesantă despre starea învăţămân
tului în 1864— 65 şi în 1891— 92.

Etă câte-va date statistice din acéstá 
tabelă despre numérulü scólelorü în 1864 
— 65 şi în 1891— 92.

Numérulü scólelorü rurale de băeţl : 
în 1864 — 65 2.110. Şcoli urbane de băeţl 
87, şcoli urbane de fete 69, şcoli secundare 
de băeţl 20, şcoli secundare de fete 4 In 
totalü 2.110 şcoli rurale, 156 şcoli urbane 
şi 24 şcoli secundare (gimnasil, seminaril, 
şcoli secundare de fete etc. etc.)

In 1891 : Şcoli rurale mixte 3.428, 
şcoli urbane de băeţl 191, şcoli urbane de 
fete 172, şcoli secundare de băeţl 53, şcoli 
secundare de fete 20 In totalü 3248 şcoli 
rurale ; 363 şcoli primare urbane şi 73 şcoli 
secundare.

In acelaşi raportü a crescutü şi nu- 
mérulü profesorilorü, plus, că acum toţi pro
fesorii suntü licenţiaţi.

In 1864— 65 : numérulü ínvétátorilorü 
rurali 2.110, institutori 327 institutóre 174, 
profesori 218, profesore 10 In totalü cor- 
pulü didacticü ruralü 2.110, urbanü 501, 
secundarü 228.

In 1891— 92: învăţători rurali 2.846, 
înveţătore rurale 532, profesori 802, profe
sore 286 In totalü corpulü didacticü ruralü 
3.378, şi celü secundarü 1.088.

Avéntulü celü mai ímbucurátorü se

Din pălăria cu véstrá 
Sé ducü feciorii la mustră, 
Din pâlăriă cu pene 
Sé fiiu filérü de cătane,
Din căciulă mocáűéscá 
Sé portü şapcă iagáréseá.

*

Dare arü Dumnecleu unü focü 
Sé ardă Braşovulfi totü,
De trei părţi cu lemne late 
De o parte cu uscate,
Sé rémáne numai pari 
Sé înţepi pe generări, 
Generării şi maiorii,
Cari au índrágitü feciorii.

Fi-ţi-ar, Nemţule, credinţa 
Şi ţi-ar fi secatü sâmânţa! 
Páná-sü pruncii mititei 
Tu nu ţii sémá de ei,
Décá pruncii se ridică 
N0mţu la mésurá-i strigă, 
Celorü înalţi şi voinici 
Le dă nădragi şi ţipicl 
Şi curele ’ncrucişate 
Pentru drumuri prelungate,
Şi curele ţintuite

constată, ínsé, în numérulü elevilorü şi ele- 
velorü ce frecuentézá şcolele.

In 1864— 65: Elevi în şcoli rurale 
58.743 Eleve în şcoli rurale 2.829. Elevi în 
şcoli urbane 15.043 Eleve în scoli urbane
6.096 Elevi în şcoli seoundare 2.450 Eleve • 
în şcoli secundare 309 In totalü: 61.572 
în şcolile rurale; 21.139 în şcolile urbane; 
2.759 în şcolile secundare.

In 1891— 92: Elevi în şcolele rurale 
137.580 Eleve în şcolele rurale 23.957 
Elevi şi eleve în şcolele urbane 59.556 
Elevi în şcolele secundare 10.317 Eleve în 
şcolele secundare 3.080 In totalü: 161.537 
în şcolele rurale; 59.556 în şcolele urbane; 
13.397 în şcolele secundare;

Aceste cifre suntü mai strălucite de 1 
cátü cele mai pompóse frase; reci cum suntü 
ele arată cu o adevărată splendóre progre
sulü, ce l’am realisatü în mai puţina de 30 
ani pe térémulü instrucţiei.

Ce póte sé fiă óre mai ímbucurátorü 
de cátü faptulü, că în 27 de ani numérulü 
elevilorü şi elevelorü din şcolele rurale, s’a 
ínmultitü cu 100.000?

Şi progresulü va' fi índoitü mai mare 
după doi trei ani, în urma marei reforme 
a învăţământului primarü urbanü şi ruralü 
realisatü de d. ministru Take Ionescu.

Elogiurile suntü dór de prisosü, când 
cifrele vorbescü ín modü atátü de elocu- 
entü.

Se fimü drepţi ínsé; „sé dámü Cesa- 
rului ce e alü Cesarului“ . Meritulü íntregü 
revine actualului ministru de instrucţie pu
blică. — d-lui Take Ionescu — care, de la 
venirea sa în capulü acestei departamentü, 
n’a pregetatü unü momentü pentru a aduce 
şcolele nóstre în starea ínfioritóre în care 
se gásescü.

Tratatulü de comerciu cu România.
Comisiunea camerei din Yiena a esaminatü 

tratatulü de comerciu cu România, a cărui 
basă este tratamentulü naţiunei celei mai 
favorisate şi care asigură avantagii impor
tante industriei bumbacului, lânei şi pânzei, 
metalelorü, zăharului. Tratatulü e prefe- 
rabilü faţă cu résboiulü vamalü, care a pri- 
cinuitü păgubi mari ambelorü ţâri.

D-lü Wielawisky îşi esprimă satis
facţia, că nu s’a íncheiatü convenţia vete
rinară.

D-lü Zedwitz propune o moţiune prin 
care guvernulű nu va puté în timpulü du
ratei tractatului sé încheia vr’o convenţiă 
veterinară cu România.

Ministrulü comerciului, réspun4ándü la 
alţi oratori, cari au vorbitü în contra în- 
cheiărei convenţiei veterinare, recunósce 
marele interesü, ce este de a ocroti creş
terea viteiorü şi a-i asigura esportulü în 
Germania, ínsé guvernulű nu póte sé se an- 
gageze ín modü absolutü pentru viitorü. 
Tractatulü actualü nu conţine convenţia ve
terinară. în casulü, când guvernulű arpro-

Pentru drumuri pardosite.
*

De ce nu cânţi badeo de jale 
Ori ţi-i grea puşca’n spinare?
— Mie puşca nu mi-i grea 
Dér mé dóré inima,
C’am lásatü boii ’njugaţi 
Şi părinţii supâraţî,
C’am lásatü boii pe cámpü 
Şi părinţii totü plángéndü.

*

Impérate, ímpérate,
Nu mé ’nstréina departe,
Că n’am tată sé mé cate; 
Mama-i bătrână, nu póte, 
Surorile-sü tinerele 
Nu sciu cărările mele,
Şi am fraţi mai tinerei 
N ’are cin’ griji de ei.

*

Hai maică sé mé petreci 
De aci pănă la Beciu,
Din Beciu în Galiţia,
De aci ’n* Italia,
C’acolo mi-i staţia.
Ş’acolo m’orű îmbrăca,
Şi pérulü mi-l’orű tăia.

pune una, deputaţii ar avé ocasiune sé pre- 
sinte obiecţiunile lorü.

Ministrulü agriculturei declară, că nu 
cunósce esistenţa unei intenţiuni de a 
încheia o convenţiă veterinară cu Ro
mânia.

Mai mulţi oratori au mai luatü cu- 
véntulü pentru a accentua necesitatea trac
tatului.

Resoluţiunea d-lui Wielawisky, pentru 
a combate contrabanda de vite la frontieră, 
va fi intercalată la raportü, ca o dorinţă a 
comisiunei.

Comisiunea a adoptatü tractatulü de 
comerciu austro-romanü cu resoluţia d-lui 
Zedwitz.

L i t e r a t u r ă .
In editura tipografiei „Aurora“ A. 

Todoranii din Gherla, a apárutü: Lira Sio- 
milni, séu Cântarea sérbatorilorű. Poesii 
religioso-morale, lucrate după S. Scriptută 
de Aronű Boca Velchereanulű, proprietarü, 
curatore primü, jude şi perceptorü de dare 
alü comunei Yelcheriu. Cu o precuvântare 
de George Simu. — Broşura, de 98 pag., 
conţine în totalü 42 poesii. Preţulfi 25 cr.

*

In tipografia archidiecesană din Si- 
biiu a apárutü: Manii alü de drepţii cam
bialii, lucratü de d-lü Ioanü Socaciű, profesorű 
la scóla comercială rom. gr. or. din Bra- 
sovü. Tipáritü cu spesele institutului de cre- 
ditü şi economii „Albina“ . Form. mare 8° 
de 250 pag. Preţuiri 2 fl. — Manualulü 
de faţă este menitü a acoperi o trebuinţă 
adéncü simţită nu numai în scólá, ci şi în 
viâţa practică, mai alesü fiind-că în tim
pulü din urmă daraverile cambiale s’au lă- 
titü în mésurá ínsémnatá şi între Români. 
De vândare în librăria Ciurcu, Braşovfi.

*

A  apárutü alü 5-lea volumü din „Do
cumente privitóre la istoria Româniloru, 
1531— 1552“, culese, adnotate şi publicate 
de Nic. Densuşianu. Acestü volumü face 
parte din seria publicatíunilorü Hurmuzaki, 
şi este numerotatü Yol. II. Partea 4. Do
cumentele cuprinse în acestü volumü se 
referă la evenimentele principale istorice 
petrecute ín tóté ţârile românesc! în epoca 
dela 1531— 1552. Pe lângă interesulü lorü 
generalü pentru istoria română, documen
tele aceste au o deosebită importanţă pen
tru istoria de statü a Transilvaniei. Anume, 
aici ni-se înfăpişâză primii paşi, ce-i face 
Casa austriacă, ca sé supună dominaţiunii 
sale Transilvania, care rémásese indepen
dentă, după desfiinţarea Ungariei, la anulü 
1526. Chiarü şi istoria lui Mihaiu Vitézulü 
în Transilvsnia şi politica lui faţă de îm- 
pératulü Germaniei de-o parte, şi Sultanulü 
turcescü de altă parte, nu se vorü puté de 
locü înţelege, fără documentele din epoca 
dela 1531— 1552.

Ia, măicuţo, păruld meu 
Invălesce-lQ în chindeu,
Şi mi-lft du măicuţâ-acasă 
Şi mi-lă pune după masă, 
Impodobesce-lft cu flori 
Şi mi-la du prin şe4ători, 
Unde-sU fete şi feciori,
C’acolo-i şi mândra mea 
Cu faţa ca hârtia,
Fin obraji îi pică sânge, 
Unde-o vădii, inima-mi plânge ; 
Plânge inimiora’n mine 
Ca’ntr’unti. copila de trei dile; 
Copilula plânge şi tace, 
lnimora-ml morte-şl face, 
Copilula plânge şi’ncetă 
Inima mea nici odată.

*

Frurdă verde lemn a uscata 
Când la cătane-am plecata,
Am lăsata holde arate 
Fetele nemăritate ;
Când am venita înapoi 
Am găsită holde culese,
Fetele din satQ neveste 
Şi pe mândruliţa mea 
Cu doi copii după ea.
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Lucrul*? bagatele
(Urinare).

Viâţa nóstra cea de tóté cJiMe 
este celü mai buna atestatü despre 
starea nóstra morala şi socială. Së 
luámü de pildă doi lucrători, cari 
au acelaşi meşteşugu şi capetă şi 
unulü şi altulü totü aţâţa bani, şi 
totuşi luându în de aprópe băgare 
de sémá viâţa şi modulü lorü de 
traiu, vomü vedé o deosebire fórte 
mare între ei. Unulü dintre ei ni-se 
înlăţişâză ca unü barbatü liberü, ca 
unü domnü, ér celalaltü ca unü robü. 
Unulü loouesce îutr’o casă cum së 
cade şi are în ea totü ce-i trebue, 
celalaltü dimpotrivă locuesce într’o 
colibă prăpădită, ca vai de ea. şi nu 
găsesc! în ea nicî atâta, câtü ai orbi 
unü ş0rece. Unulü e îmbrăcat« în 
haine frumóse şi curate, celalaltü e 
numai sdrante, ce de abia së mai 
ţinfi pe elü. Copii! celui dintâiü suntü 
asemenea forte bine îngrijiţi, au pur
tări bune şi învâţă la şc0lă cum së 
cade; ai ceiuilaltü suntü murdar!, 
■drănţuroşî, la şcolă nu înveţă mai 
nimicü şi în tóté cjilele îi vinü pârî 
şi învinuiri dela alţiî, că au fácutü 
cutare şi cutare blăstămăţiă şi ne
cuviinţă. Celü dintâiu ar© plăceri 
nobile, are prietini şi cunoscuţi cum 
8e cade şi tiăiesce fórte veselu şi 
mulţămitii cu sine şi cu ai sei, ce
lalaltü îţî vine se fugi trei 4^e de 
traiulü lui şi de viâţa lui cea amă- 
rîtă. Şi cu tóté acestea ei au acelaşi 
venitü şi prin urmare ar puté totü 
unü felü trăi amêndoi.

De unde vine însë deosebirea 
cea mare dintre ei? Ea vine de a- 
colo, că celü dintâiü este unü omü 
íórte cu minte şi înţeleptu, are nă
ravuri bune şi pe lângă aceea e păs 
trátorü şi scie cum se-şî chiverni- 
séscá casa şi pe elu, şi scie cum se 
se porte cu ceilalţi ómeni. Alü doi
lea nu scie cum se se chiverniséscá 
nici pe sine nici pe ai sei. Are nisce 
obiceiuri şi apucături fórte urite, aşa 
că nimërui nu-i place a trăi cu elü. 
Alara de aceea aprópe totü ce ca- 
pëtà, cheltuesce pe flecuri şi pe plă
ceri deşerte şi copiii lui suntü nisce 
destrăbălaţi şi prăpădiţi ca vai de ei.

De aceea celü dintâiü privesce 
cu încredere în viitoru, pe când celü 
din urmă trăiesce ca unü prăpădiţii 
de pe o Pe alta. Unulü e păstră' 
rorù celalaltü risipitorii. Acestea facü 
deosebirea cea mare dintre ei, deşi 
au amêndoi aceleaşi venite.

Intr’o séra së întorceau acasă 
dela muncă doi lucrători. Aceşti doi 
erau totü de felulü celorü dintâiü : 
unulü era unü omü páatrátorü şi cu

Sună codru, de ce sună,
De ce sună nu-i minciună,
Că se ducü cătanele 
Şi le sună d’armele,
Armele pistolele 
Şi la cai potcovele.
Impërate Pavele,
Unde ducï oătanele ?
Câ’sü cătane tinerele 
Ne’nvăţaţi cu drumuri grele.

*
Frun4ă verde mărgăriţii,
Délulü dela răsărită 
Vede-l’aşl prin focă pârlită 
De dorobanţi ocolitü.
Frunză verde şi-ună ciocană 
Mê rogă domnulă căpitană 
Dă-mi drumulă din cătăniă,
Că de când m’ai asentatü,
Boi la jugă n’am înjugată,
Pâne albă n’am mâneatü,
Numai comisă d’ălă uscată 
Şi cu borşă amestecată.

Comunicate de G. Urdea, din Gridă.

S. Puşcariu.

minte, celalaltü unü risipitorü şi unü 
beţivO de frunte. Celü risipitorü cjise 
cătră celalaltü: „Spunem! dreptü 
frate, ce fací şi cum faci tu, de poţi 
sé te ajungi aşa de bine cu banii 
ce i capeţi, pe când eu capétü mai 
multu decâtu tine şi totü nu potü 
eşi la socotóla?“ Celalaltü îi răs
punse : „Totulü vine de acolo, că eu 
am mare grijă, ce facü ca banii“.
—  „Au4î acolo, că ai mare grijă ce 
faci cu banii“, adause celalaltü, „par’ 
că eu cum îi iau, îi aruncü pe vale 
atâta lucru pricepu şi eu“. —  „Pri* 
cepl şi nu pricepi. Ca sé vetjî că 
am dreptulă îţî voiü da vre-o câte
va probe:

„Mai întâii! pe mine nu mă vede 
jidanulü în crâşma lui cu anulü, pe 
când ţie mai totü acolo îţi curgü 
ochii. Toţi bănişoriî, ce i câştigi cu 
muncă grea, îi dai pe holirca jida
nului, în locü se-ţî acoperi cu ei alte 
necaauri, cari te ardü la degeta; cum 
e cânteculü :

„A ş i voi se-mî facă o casă, 
B ér glâjuţa nu me lasă. 
Aşi voi sém i facü o şură 
Şi glăjuţa-i totü la gură , 
Sé mé lase, nu se ’ndură“ .

„Nu te mai face în chipulü că
lugărului! Tu par’că nu béi. Ce-mi 
spui mie? Care omü e, sé nu bé?“
—  „Eu nu 4icü că nu béu, şi alţiî 
béu, dér avemü socotélá, bemü cu 
renduelă şi cu măsură“.

—  „Aşa e, totü cu măsura bea' 
şi Leonatü din Longobarda, omü ce 
se hrănea cu barda, şi pentru aceea 
totü a rămasu de poveste la tótá 
lumea. Sé muncesc! şi se nu béi, nu 
poţi sé trăiescl. Când bei par’că 
mai uiţi grijile şi-ţi mai amorţesefi 
ósele. Şi tu de giaba de taci, ca nu 
bei, că de n’ai be, te-ar lua ahamu. 
Dór alta e vorba; eu sunt oraü de 
omenie şi béu pe banulü meu, ér 
tu, sé vede tróba, aştepţi sé bei dela 
unulü şi dela altulü, ca unü coldanü. 
Când dă altulü, bei şi tu, cátü îţî 
ia pelea, ér când e se plătesc! şi tu, 
te codesc! şi cu felü de felfi de ter
tipuri scapi aşa pe d ’asupra ca tu- 
ioralü popii, ér banii îi pui bine. 
Aşa mai íatelsgü şi eu ; dér vecii 
mie nu-mî place tréba asta: obra
zului fără casü îi stă rău“. — „Ce 
te-ai aprinsü aşa? Se vede tréba, 
că te-am călcatu pe codă. Aşa face 
omulü, care nu vré se înţelâgă, ia 
lucrurile totü pe dosü. Décá înţeleşi 
mesura lui Leonatü, bine, atuuci be 
cu mesura lui şi eu voiü bé cu me
sura mea. Ş ’apoi vomü vedé la urmă, 
care măsură e mai bună. „Se mun
cesc! şi sé nu bei, nu sé póte“, da 
aşa e, dér nu poşircă jidovéscá, câud 
poţi béi unü paharü de vinü bunü, 
déca ai, décá nu, apa rece te 
rógá. Şi multü e înţelâptă! pici 
că când bei, îţî mai uiţi grijile şi-ţi 
mai amorţescO ósele. Mai uiţi grijile, 
pentru că*ţl percjí minţile, şi ţi mai 
amorţescO ósele, pentru că-ţi otră
vesc! sângele cu rachiu (vinarsü), 
care e celü mai primejdiosű dintre 
beuturi. Déca nu béi, te ia ahamu, 
ori nu te ia, dér dâcă te facî bău
torii de p jşircă, se sci că de bună 
sémá îţî ia Avramü sporulu, nevasta 
îţî rămâne văduvă înainte de vreme 
şi copiii săraci pe la uşile altora, cari 
vorü binecuvânta pláogéndü şi bles- 
temándü măsura tatii. Partea din 
urmă a vorbelorü tale nu se ţine 
de locü de mine, ci de alţi măsură
tori, seu coldani ca tine, să ierţi şi 
se nu*ţl liie cu supărare. Cu vorbe 
gole, nu taci carü şi boi.

„Decă vréi, ascultă tu de mine, 
şi vei vedé că e bine. Mai pune în 
lăudata ta măsura şi apă, şi-î vedé, 
că de multe rele te scapă, că 

„ Vinulü , ţuica cui î i  place,
Gazdă mare nu sé face“ .

Omü de nimicü e cine-şî lasă 
lucrulü baltă şi merge la crâşmă de

să îmbată, şi pe urmă să culcă flă
mând ü, că n’are ce mânca cum e 
cánteculü : 

„ De trei cţile béu şi cántü 
Şi séra me culcă flămendă“ . 

Decă e cine-va omü harnicü, 
muncitorü şi are veuituri bune, póte 
să-şi mai facă şi câte-o 4i bună, cum 
e vorba: 

„ Cine mână plugulű bine, 
Póte bé, că î mai renume; 
Cine mână plugulű réu, 
Sé-lü férésed Dumnezeu*.

(Va urma).

Din viâţa ecanomilorű.
De Mar*.

Cei trei cLozaajaitori ai. lvunei.

Cei trei domnitori ai lumei, iubite 
plugarule, suntă puternici, domnescă peste 
ómen! şi animale. Décá celă dintâiă nu-şi 
capătă tributulă séu, atunci animalele sară 
pe păreţi, sbieră, urlă şi stau să pieră; 
décá omulă nu-i dă tributulă, ce-i dătoresce, 
atunci domnitorulă acela îlă duce pe omă 
adese la crimă, minciună şi înşălăciune, ba 
chiar şi la omoră; şi décá ună poporă în
tregă nu voiesce să-i dea tributulă, atunci 
se nască rescóle, revoluţii şi bătălii. A lă 
doilea domnitoră poftesce numai una: o bună
tate şi décá acesta nu i-se dă curată, ci mes
tecată cu alte materii şi în măsură prea 
mică, atunci se nască bólé şi pestilenţe 
între omeni şi animale, cadă la pământă 
cu miile şi pe omenime o apucă mare 
spaimă şi groză. A lă treilea domnitoră e 
singură în feliulă său. In linişte şi tăcere 
lucră elă; şi mai multă, sufere împreună 
cu omulă tóté bucuriile, tóté supărările, 
totă veselia şi totă grija.

Acum mă vei întreba, că cine suntă 
aceşti domnitori? Unde locuescă? Cum îi 
chiémá ?

Iubite plugarule, vino, aşe4ă-te lângă 
mine, puneţi mâna pe partea stângă a piep
tului, simţesci-lă pe celă dintâiă? Vecii, 
inima ta mică, abia câtă pumnulă, bate 
din celă d’întâiu ceasă ală vieţii tale, pănă 
astăcfl mereu, şi atunci când va bate cea 
din urmă lovitură, atunci ţi-se voră în
chide ochii, pentru de a nu se deschide 
nici odată.

I n i m a .
Câte lucră, câte împlinesce inima în

tr’o vi0ţă de omă. Câte inimi vesele suntă, 
câte inimi rupte! Decă vrei să muncesci, 
să ajungi 1» ceva, tu îţi întrebi inima! Tu 
ţi-o întrebi tot-d’auna, de câte-ori faci ună 
paşă însemnată în viéta ta ! Inima te dom- 
nesce, îţi domnésce casa ta. Ţi-i bolnavă 
inima, atunci tóté ţi-să bolnave. Şi pre
cum tu, aşa şi tóté fiinţele din casă, ograda 
şi staululă tău.

Ascultă cum bate. Numără! 70 pănă 
în 72 de lovituri bate inima ta într’o mi- 
nută, ér inima mititelului tău scumpă din 
Mgănă bate 100 pănă în 130. Mergi în 
staulă. La vacă bate inima de 45— 55 ori 
pe minută, la épá numai de 36—44 ori, 
la armăsară şi mai puţină, numai de 25— 
35 de ori, pe când la óiá de 70—80 ori.

Şi ce muncă face inima!
Vedl, când scoţi gáléta din fântână 

îţi trebue putere, tocmai aşa îl trebue şi 
inimei mare putere, pentru-ca să mâne sân
gele prin totă trupulă.

Apoi bagă în seină încă ce-ţl voiă 
spune: Puterea de muncă a animalului a- 
térná dela mulţimea sângelui. Sângele nos
tru şi ală animaleloră este de două feluri: 
unulă roşă întunecată, séu nesănătosă, şi 
altulă roşă deschisă, séu sănătosă. Cu 
tóté că în fiă-care fiinţă se află sânge de 
amândouă felurile, totuşi celă sănătosă tre
bue să fiă în măsură mai mare, şi acésta 
va şi fi tot-déuna, décá vomă căuta să a- 
vemă o inimă sănătosă. Sănătatea inimei 
atârnă dela nutreţulă bună şi curată, lapte, 
fructe, carne, apă şi aeră curată.

A lă doilea domnitoră din lume, prie
tine, este :

P I ă m â n a.
Să-ţi mai spună, că ce chemare în

semnată are plămâna în casa ta şi în stao- 
lulă tău? Décá care-va dintr’ai tăi e bol

navă de plămâni, atunci e jale în casă, căci 
în contra bóléi uscate încă n’a crescută 
buruiană. Décá domnesce în staolulă tău 
boia de plămâni, atunci sărmanele vite tre
bue puşcate. Vai de casa aceea, în care 
se încuibă oftica! Pentru aceea voi, plu- 
gariloră, învăţaţi de cunósce pe acestă 
domnitoră puternică ală omenimei şi ală 
animaleloră!

Plămânile unui animală crescută au
o greutate de 20—30 funţl. Cu câtă ani
malele suntă mai tinere, cu atâtă le suntă 
mai lungi plămânile în raportă cu trupulă. 
Plumâni, cari încă n’au inspirată, se cu
fundă în apă. Plămâna însa-şl constă din 
bulbuce: mici, ală căroră numără este fórte 
mare: la omă 1.400.000.000. La totă resufla- 
rea trupului ia în sine '/.2litru de aeră, a- 
dese şi mai multă ; plămâna ţine în sine câte 
6—8 răsuflări, şi apoi le schimbă.

Vedl, prietine, stă în puterea ta, 
de-a fi sănătosă şi de aţi ţine vitele să- 
nătose. Slobodi-ţi tot-d’auna neîncetată 
aeră curată şi sănătosă prin odaia de lo
cuită şi durmită, prin staolulă de cai, boi, 
vaci şi porci, şi atunci tóté îţi voră fi să- 
nătose, pentru-că sângele capătă din plu
mâni aeră curată şi de aci apoi elă merge 
din nou, înviată şi cu putere, la inimă, care 
apoi trimete sângele prin óse, mâni picióre 
în totă trupulă, ca să cládéscá. Gândesce-ţî :
o vită mare are în fiă-care di lipsă de 
700— 1000 de hectolitre de aeră curată şi 
prospătă. Deci într’ună staolă, în care stau
12 vite, câtă sumeteniă de aeră trebue ? Şi 
totuşi economi nepricepuţi încă astupă 
chiar şi puţinele găuri, pe cari le are 
staolulă!

A eră ! A eră ! Aeră ! în staolă şi casă, 
şi atunci voră fugi bólele şi va veni sănă
tatea. Puteţi mânca ori câtă de bine, ori 
câtă de multă, căci décá plămâna vostră 
nu va avea aeră curată, prospătă şi sănă
tosă, atunci nu veţi mai fi buni de nimica 
nici la lucru, nici la bucuriă şi veseliă, 
veţi fi a-i morţii.

Décá se va întâmpla, să vă fiă bol
navă plămâna, atunci pentru toţi sfinţii fe- 
riţi-vă de farmaciă. In natura liberă a lui 
D-deu, în aerulă bună şi blândă ală pădurii, 
pe déluri şi în munţi, acolo, numai acolo 
puteţi afla alinare !

„ Plămâna numai prin acră se póte vin
deca !a

Şi acum vine ală treilea domnitoră: 
S t o m a c u l ü

Dómne! câţi mai aducă jertfe molo- 
chului acestuia, şi erâşi din potrivă câte 
milióne de ómeni se culcă séra cu stoma- 
culă go lă !

Vitele au ună stomacă cu patru că- 
înăruţe séu despărţăminte deosebite. Nutre
ţulă merge mai înâiă din gură în despăr- 
ţământulă celă dintâiu, apoi într’ală doilea. 
De aici bucatele mai moi şi mai subţiete 
mergă mai încolo în despărţămentulă ală 
treilea, ér cel© tari se întorcă înc’odată în 
gură, pentru-ca să fiă rumegate şi numai 
după aceea mergă în despărţămentulă ală 
treilea şi de aci apoi tóté împreună în ală 
patru-lea despărţământă ală stomacului. 
Pentru-ca stomaculă să mistuéscá bine, tre
bue să fiă în staolă o căldură de 12— 14 
grade B., aeră curată, sare şi lângă totă fon- 
tulă de nutreţă, câte 4 fonţî de apă.

Plămâna, stomaculă şi inima dom
nescă deci lumea.

Sciinţă! află tu buruiana în contra 
bóléi de plămâni.

Educaţiune, crescere şi religiune! fa
ceţi inimile curate în peptulă omenimei, 
pentru ca aşa inima să bată cu căldură 
pentru totă ce e nobilă, bună şi frumosă,

Economiă, comerciu, industriă şi tu 
lege! grijiţî, ca toţi din poporă să-şi potă 
câştiga pâne a de tóté <̂ ilele, şi ast-feli5 
să domnescă pace, înţelegere şi bunăstar« 
în totă loculă.

Despre legumi.
de I. Georgescu.

Cnm se pràsescû crumpenele, sén cartofii
— De vr’o câţi-va ani am pusă în tót 

primăverile crumpene, d-le învăţătoră! ş 
de vérá şi vinete şi de tomnă, şi scie-1
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1 Hană-Tătarulă, că ’n părţile nóstre nu se
I  facă. după cum audü, că se facil în ţera
■ Oltului. D-Ta ai umblată în părţile acelea, 
f  nu cum-va ai aflată, ce meşteşugii au 01-
I  tenii de prăsescii atâtea crumpene, să ne
1 spui şi nouă ?
i — O măestriă deosebită n’am aflatü
I nici la Olteni, bade Tomo, deşi am petre-
■ cută mai mulţi ani în ţâra Oltului. Eu o
I  să-ţi povestescü D-Tale cum punü Oltenii
I  crumpenele séu gogoşele, cum le mai 4*°^
I ei, apoi D-ta vei vedea, că aşa le ai pusü
I ca ei, séu íntr’altü felii.
I  Primávéra, cam pe la mijloculü lui
I Aprilie, când se pune şi cucuruzulü, 01-
I tenii se apucă şi ară locurile, în cari vo-
I eseu a pune crumpene; unii ară locurile
I pentru crumpene de tomnă.
I După ce au aratü loculü, se apucă şi
I ducii gunoiü ceva mai páiosü pe élű.; cam
I patru pănă ’n cinci cară bune de gunoiü
I la loculü de o gălată séu 800 de stânjinî 
[J. După aceea ducü crumpenele de să- 
mînţă, cari se alegü din cele mai mari şi 
mai frumosă, apoi se apucă de pusü: unulü 
face urmele séu gropile, altulü pune crum
penele în gropi, alü treilea pune gunoiü

I pe ele şi alü patrulea le astupă, pănă-ce 
gată loculü.

— Măi, că multü mai lucră la ele, 
numai cu pusulü, caută să se facă d-le în
văţătorii ! Să-ţi povestescü cum le am pusü 
eu. Astă-primăveră m’am dusü cu plugulü 
la locü ; am trasü două brazde de cătră 
vecinulü, apoi am luatü saculü cu crum
penele şi am ínceputü a pune pe brazdă, 
la totü pasulü câte două-trei crumpene de 
cele mici, căci de acelea am auditü, că ’sü 
mai bune de pusü. După ce am ajunsü în 
capulü locului, am mai trasü două brazde 
şi ér am ínceputü a pune, pănă ce am gă- 
tatü loculü. La sápatü am bágatü maşina 
de sápatü în ele şi le-am sápatü ca şi 
•cucuruzulü de doué-orl; a doua-órá le-am 
adunaţii ţărînă, apoi le-am lásatü pănă pe 
tomnă, când m’am dusü de le am scosü.

— Dér gunoiü pusule-ai bade Tomo? 
«căci la crumpene gunoiulü răspunde.

— Ba nu le-am pusü căci pe la noi 
n’am prea auditü să le pună cu gunoiü!

— Ei, vedl bade Tom o! de aceea nu 
s’au fácutü crumpenele D-Tale, ca ’n ţera 
Oltului, că nu le-ai lucratü după trebu
inţa şi natura lorü. Să f i . pusü crumpene 
de cele mai mai mari, câte trei patru în- 
tr’unü cuibü, să fi pusü ceva gunoiü pá
iosü pe ele, pe unele locuri se pune gu
noiulü de desuptü şi crumpenele de-asupra, 
dér pusulü acesta nu e aşa bunü, fiind-oă 
pe timpü de secetă le prea strînge, apoi 
le puteai săpa şi cu maşina, că totü s’ar 
fi fácutü.

—  Care páméntü le mai place la 
crumpene, d-le învăţătoni?

— La crumpene le mai ph?ce pámén
tulü petrosü şi násiposü, bade Tom o! cum 
e pe la D-Vostră pe Ardealü, e bine să 
puneţi crumpenele tot-d’auna, unü locü în
tregii în adecă în ţelină.

— Şi câţi saci de crumpene se facü 
în ţâra Oltului, în loculü de o gálétá?

— După cum umblă şi anulü, bade 
Tom o! câte 80— 40 hectolitre în loculü de
o gálétá, în anii buni, şi pe jumătate în 
anii răi.

— Bună legumă, d-le învăţătortt! mie 
’ml placü tare érna după ce cinámü şi stau 
de ascultü la nepoţeii ăştia, ce mai ce- 
tescü din cărţi, se umplu cuptorulü şi se 
le máncü aşa copte cu sare.

— Ore cine le va fi adusü în ţâra 
mostră, d-le învăţătorii ?

— Crumpenele suntü aduse din Ame
rica, bade Tom o! la anulü 1590 de vesti- 
tulü corăbier Francisc Dracke. La începută 
omenii au credutü, că gogoşele acelea, ce 
se facü la curpenî şi cari conţină sămînţa 
crumpenelorü, suntü bune de mâncare, dér 
au aflatü, că numai acelea, caii crescü în 
páméntü suntü bune de mâncare.

Suntü ţări, bade Tom o! unde fiind 
pămentulă rău şi rece, nu se facü alte bu
cate, decátü crumpene, cum e Irlanda de 
sub stăpânirea Angleuşului, şi omenii cei 
mai săraci se nutrescü numai cu crumpene.

In ţ0ra románéscá încă nu s’au prea 
iacutü cucuruzulü séu porumbulü, cum îl

dicü ei, de secetele prea mari ce au dom
nită de vr’o câţl-va ani pe acolo, şi omenii 
învăţaţi stáruescü cu totü adinsulü, ca să 
puie ţăranii mai multe crumpene, ca să 
aibă cu ce se hrăni, când nu se facü alte 
bucate.

— Ore numai aşa gole se mănâncă 
crumpenele, d-le învăţătorii?

— Crumpenele nu se mănâncă numai 
aşa gole, bade Tom o! ci se amestecă cu 
făină de săcară, séu grâu, şi se face pâne 
din e le ; se mai póte face íntárélá pentru 
cămeşi, făină de cea albă şi altele, cară 
amestecate cu cucuruzü, se ferbe şi rachiu 
din e le : cu unü cuvéntü, crumpenele suntă 
cea dintâiă legumă la casa omului săracă, 
ca şi la acelui bogată.

Cam se prăsescâ verzele?
— Lasă ’n pace, d-le învăţătoră! că 

décá ne întrecă Oltenii cu prăsirea crum- 
peneloră, apoi cu prăsirea séu cultura ver- 
zeloră ii întrecemă noi pe ei, că pe la ei 
nu se prea facă, şi în tóté tomnile îi ve- 
demă cu carăle colindândă după vară pe 
la noi pe Ardeală.

— Se facă şi pe ţéra Oltului verze 
destule, bade Tom o! numai câtă Oltenii nu 
le prea pună. Eu am văzută şi în ţăra Ol
tului verze totă aşa de mari, ca şi pe Ar
deală.

— Ei şi cum puneţi D-Vostră verzele 
bade Tomo ! de <̂ .iceţ.I, că întreceţl pe Ol
tenii cu ele?

— Verzele le pună muerile; noi nu
mai cu aratulă şi săpatulă verzăriiloră a- 
vemă trebă. Apoi ţi-oi spune din firă în 
pără, decă vrei să sci şi D-Ta. Tómna după 
ce tăiemă verzele, ne apucămă şi smulgemă 
cocenii rămaşi prin verzeril; ducemă gu- 
noiă de celă putredă, de acopenmă ver- 
zeria după aceea ne apucămă şi încă 
de tómna facemü verzăriile ogorü, ca. 
să degere páméntulü peste iarnă şi să se 
îmbunătăţăscă. Primávéra când s’au sbicitü 
páméntulü, pe la sferşitulă lui Martie, a- 
rámü verzăriile a doua-órá séu le íntórcemü, 
ér la ínceputulü lui Maiu le arámü a treia- 
órá, le grápámü şi punemü verzele ín ele.

Pănă când am fácutü noi acestea, 
muerile s’au íngrijitü de tómná, dela táié- 
tulü verzeloră, ca să smulgă 4— 5 căpăţinl 
după cum au şi verzăriile de mari, cu ră
dăcina, pe cari le punü primávéra în gră
dină, ca să práséscá sămînţa. Sămînţa ast- 
felü prăsită o séméná în anulü urmátorü 
în două trei straturi după trebuinţă.

— Când séméná muerile D-Vostră să
mînţa de résadü, bade Tomo ?

— Muerile nóstre séméná răsadulă de 
vérzá tot-d’auna ín preséra celorü 40 de 
Sfinţi Mucenici, séu 9/21 Martie, c’apoi dicü 
ele, că nu-lü mănâncă purecii. Pentru stra
turile de résadü, încă bagă ele destulă vină, 
că rlicü: décá suntü prea în faţa sórelui 
érá le mănâncă purecii.

La ínceputulü lui Maiu, smulgü răsa- 
dulü şi ’lü punü în verzăriă. Pusulü ver
zelorü se face totü-d’auna în urma unei 
ploi bune.

După ce s’au prinsü résadulü la două 
trei săptămâni se sapă întâia’şl dată, érásl 
după ce au ploatü de s’au udatü bine pá
méntulü. La o lună după sapa dintáiü se 
sapă de a doua oră, ér la două luni de a 
treia oră.

Aşa le lásámü pănă la sferşitulă lui 
Octomvre, atunci le táiemü, le aducemü 
acasă şi le aşedămă în pivniţă pe nisce paie 
curate. Apoi ne apucámü şi alegemü pe 
séma nóstrá câte ne trebuescü pentru mu- 
ratü séu înăcrită, ér cele-l’alte le vindemü.

— Te rogü să-mi spui şi mie bade 
Tom o! cum băgaţi D-Vóstré verzele de 
muratü ?

Asta ’i lucrulü celü mai uşoră, d-le 
învăţătorii! Cáutámü de mai înainte că4ile 
séu buţile pentru varză, le legámü décá 
suntü deslegate, le spálámü, le aşe4ămă ín 
pivniţă la loculü lorü şi ne apucámü a cu- 
răţi verzele şi a-le aşe4a în bute.

După ce am umplutü butea, punemü 
de-asupra pástári de ordeiü, cimbru şi mă- 
rarü, ca să le dee nnü gustü plácutü şi să 
se facă mórea bună, apoi le umplemü cu 
apă sărată şi din când în când le prito- 
cimü.

— Bine, bade Tomo ! la D-Vostră este 
apă sărată, dér unde nu este apă sărată, 
câtă sare să se pună în bute?

— Pănă nu a fostă apasărată slobodă 
şi eu le-am bágatü totü cu sare, d-le învă
ţătorii ! m’am pomenitü aşa: câte gălete 
are butea, atâtea chilograme de sare să se 
pună şi în ea, şi tot-d’auna am avutü móré 
bună şi varză ca caşulă. Apa din varză e 
bine, décá se póte, să se aducă dintr’o 
apă curgétóre, care să fiă curată şi limpede.

P O V E Ţ E .

Leacu pentru stîrpirea limbrici- 
loru. Se acie, că mai alesu copiii, 
suteru de aceşti vermî părăsiţi, nu
miţi „limbrici“. Pentru a-i distruge 
trebue a întrebuinţaurmătorulu lecu: 
Se se fiarbă în 20 grame de lapte 
dulce, 20 grame de usturoiu pisatu 
După ce s’a recitu binişoru, laptele 
se strec6ră şi se trage în clistiru, 
aplicându-se la şecjutulu eopiiloru, 
dimineţa şi sera. în cursîi de 2 pănă 
la 3 c[ile, —  9̂  copiii voru fi lecuiţi 
de aceşti părăsiţi.

Trâxnbiţaşultt dela Valea-Albă.
—  „Remâi sánétósá, daloa mea Mărie, 
Eu plecü la resboiu!“
Stăjerelu îi cjice şi cu doioşie 
Se strîngu améndoi.

„Eu me ducu la luptă, dérosévinu
[eră,

Viu séu mortü —  eu vinu.
Căci şi mortü, iubită, a ta dulce pară, 
ţ)eu, mi-a arde 'n sînua.

Pe fugarü s’aruncă şi s’a dusü ca
[véntulü

Trîmbiţa sunându,
Ér’ cu ochii lacrimi mésura páméntulü 
Dalba suspinându.

Susula Valea-Albă lupta cruntuse ’n-
[cinge

Cerulű s’a ’noratü,
Ér’ páméntulü verde în vestméntü

[de sânge
Negru s’a ’mbrăcatu.

Érá când din câţă sântulu sóreapare, 
Stăjerelu şi-ai săi
Tinşi zăcea ’n ţerînă, lângă fiă-care 
Zăcu duşmanii clăi.

*
* *

Putrecjiau aicea şi-a lorü albe óse 
Valea înălbia,
Dér când într’o nópte aspră, viforósá, 
Criveţulu vuia —

Trâmbiţa, ce în tufă s’acăţaseîn lupte 
Incepe-a suna...
Morţii se ridică, braţe, şire rupte,
Tóté ae inchiega.

Şi de-odată Val^a d’arme tótá sună, 
Ér celü Stăjerelu
Trâmbiţa luându-şî pe ai sei adună 
Céta lângă elü.

Iute încalecă caii de ósete 
Ose călări,

Zornete, tropote, fremete, ş0şete, 
Bateri în scări.

Armele zurăe, ósele flueră, 
Şi se ’ntrebatü, 

Valea se sgudue, aerulü şueră 
Inspăimentatu. 

Luna se tupilă, albă de spaimete 
Tremură ’n norü,

Trâmbiţă, vuete, chicote, îngaimate, 
Ropotü uşorfi....

Ast-felu călăreţii, schelete uş0re,
Prin umbre sbura,
Stájerelű înfrunte, ca ’n a vieţii flore, 
Trâmbiţa suna.

Şi-alerga sé vacjă pe a lui Mărie,

Căci l’ardea mereu. 
Maria aude: „Stăjerelu sé fie? 
Sunetulu i alü seu!* 

Şi când la ferésta Mări óra sare, 
Cântătorî cânta....
Albele schelete în a lunei zare 
Măr murite sta.

Ar. Densuşianu.

MULTE SI DE TOATE.%

O aventură a lui Petru eelíl Maré

in 2 Februarie 1697 se afla Petru celü 
Mare, Ţarulă Rusiei, la o petrecere strălu
cită, dată în localităţile din Preobrasenscoe 
ale generalului Lefort. Aveau tocmai de 
gándü să se pună la cină, când pe neaş
teptate au fostü anunţaţi doi StreliţI, cart 
în persóná doriau a vorbi cu Ţarulă. — 
In urmare Petru le împlini;pofta; érá Ştre- 
liţii se aruncară josü la piciórele lui, 4*- 
céndü:

„Aici suntü capurile nóstre pe cart le- 
amü perdutü; fă ce vrei. Dimpreună cu ca- 
mera4ii noştri ne-amü conjuratü sé Te uci- 
demü. Mustrarea consciinţei ne-a ínvinsü, 
amü venitü să-Ţl descoperimü totü planulü. 
Toţi conjuraţii suntü adunaţi deja în lo
calităţile lui Socovnin, consiliarulă. Au 
luată hotărîrea ca, pe la mie4ulă nopţii, să 
se pună focă la câteva case din Moscova. 
Ei credă, că îndată ce vei au4i signalulă 
de alarmă, ca de obiceiu, vei alerga sin
gură întru ajutoră, apoi în ímbulzéla cea 
mare, denşii Te voră împresura şi...ucide“ .

Petru asculta liniştită, pe améndoi 
Streliţii, însă nu-i lăsa să se depărteze. Tri
mise apoi numai decâtă ună ordină în scrisă 
prin care porunci căpitanului de gardă im
perială, ca pe la órele 11, cu o companii 
de gardişti să încunjure în cea mai mare 
linişte, casa lui Socovnin, prin4endă pe 
toţi câţi s’ară afla acolo. Voiosă, şi neîn- 
grijată se íntórse apoi erăşl în mijloculă 
societăţii, care-şl petrecea. Cătră órele 10 
se scula şi însoţită numai de ună oficeră, 
porni cu trăsura d’apreptulă cătră locuinţa 
lui Socovnin. Pe la óra 1072 ajunse acolo, 
dér câtă de mare i-a fostă mirarea ori 
şi cine îşi póte închipui, cândă nu observa 
nici baremă ună soldată din gardă. Se mân
gâia cu credinţa, că póte gardiştii voră fi 
împărţiţi prin curte; întrâ deci acolo, dér 
nici picioră de soldată. Póte că suntă aşe- 
4aţl pe la uşile odăiloră; se urca deci pe 
scări, dér soldaţi nu-să ca’n palmă. Neîn- 
fricatü ajunge cu adjutantulű său în sala 
unde se aflau conjuraţii. — ConfuşI şi ză
păciţi toţi se sculară de pe scaune şi înce
pură a face la închinăciuni. Petru îi 
saluta amicabilü şi observa, că vé4éndü 
casa atátü de strálucitü luminată, a cre- 
4ută, că stápánulü ei are ospeţî, despre ce 
nu s’a ínselatü; de aceea, nefiindü încă 
timpulü de culcatü, a cutezatü să între, 
şi în cea mai mare plăcere, să bea cu so
cietatea unü paharü de vinü. Ca plóia cur
ge vinulü prin pahare, cu toţii béu în să
nătatea Ţarului, care şi elü bea una voini- 
cesce.

Printre vorbe înflăcărate, unulü dintre 
StreliţI trage pe Socovnin la o parte şi 
la ureche îi şoptesce :

- „Acum socotü, că a sositü timpulă, 
frate!“

„încă nu, ceva mai târ4iu“, răspunse 
agraitulă.

In momentulă acesta Ţarulă Petru 
celă Mare se repe4i asupra lui Socovnin, 
şi cu o puternică lovitură de pumnă îlă 
tăvăli la pămentă, apoi cu o voce pitrun- 
4étóre 4ise: „Décá pentru tine, câne turbată, 
încă,nu a sosită timpulă, atunci pentru 
mine a sosită“ , — şi 4i°®nĉ  acestea, 
îşi scóse orologiulă, care arăta 11 óre. In 
acestă momentă, ca din pămentă răsare şi 
câpitanulă cu gardiştii săi. — Vă4endu-se 
trădaţi, conjuraţii cadăfla piciórele Ţarului, 
se rogă de graţiă.

Petru însă poruncesce să-i lege, apoi 
în furia lui trage şi căpitanului o palmă 
strajnică, pentru ce nu s’a presentată cu 
omenii săi la óra 10; elă credea adecă, că 
acesta a fostă timpulü liotărîtă în ordinulă
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său. Căpitanulă înspăimântaţi! scóse ordi- 
nulă, şi cu cea mai mare supunere ílü 
îmanuâ Ţarului. — Petru celă Mare îşi re
cunoscu nesocotinţa, îi păru rău de fapta 
sa, şi spre a-şi arăta dragostea şi respec- 
tulü seu uătră căpitanii, după datina ru- 
sâscă, ílü săruta pe frunte, îi declara, că a 
fostü la culmea chiemării sale, este deci 
unü oíicerü de caracterü şi lealü, apoi îi 
predă conjuraţii, spre ai închide.

După aventura acésta se reîntorse la 
generalulă Léfort, unde povesti societăţii 
încremenite, cum i-au scăpată vieţa de-o 
morte sigură, cele 2 ore absente din mij- 
loculă ei. — Trei căpetenii a conjuraţiloră 
au fostă esecutaţî; érá ceilalţi deportaţi în 
Siberia.

0....
*

Cele mat m ari clopote din Europa.

In curândă se va inaugura la biserica 
Sacre-coeur din Parisü unü clopotü, care 
va fi unulü dintre cele mai mari. Clopotele 
nóstre nu suntü prea numerose.

Clopotuíü de la biserica Notre-Dame 
din Parisü, cântăresce 12000 kilogr. Diame- 
trulü lui la gură e de 2m,70. In Rusia se 
gásescü clopotele cele mai mari. Mănăstirea 
Sf. Treime, de lângă Moscva, are unü clo
potü ínaltü de 13 picióre şi 9 degete, şi 
se diee, că cântăresce 67,083 kilóg. Dér se 
pare, că acésta greutate e cam esagerată.

Altü clopotü din Rusia, numitü Impe- 
ratulü clopotelorü, are 22 picióre şi 5 de
gete diametru. Dór elü nu póte fi utilisatü, 
fiind prea mare.

In Germania, ímpőratulü Vilhelm a 
voitü sé eterniseze suvenirulü campaniei 
din 1870 prin unü monumentü destinatü 
catedralei din Colonia. In acestü scopü elü 
a pusü sé se tórne unü cloj^otü, numitü lm- 
perialü, cu o greutate de 28000 kilogr., din 
metalulü tunurilorü luate de la Francesi. 
Pănă acum n’au pututü sé-lü tragă, şi Ger
manii l’au numitü cu dreptü cuvéntü: Mu- 
tulü din Colonia.

In zadarü trei-rjeci şi doi de artile- 
rişti voinici au íncercatü sé-lü tragă.

Dér fácéndü abstracţiune de dimen
siunile colosale ale acestorü clopote, ce mai 
rămâne din ele ?

Ele n’au nící unü armamentü. Şi ce- 
ea-ce e mai réu, suntü forte defectuóse, fiă 
din causa formei, fiă din causa sunetului.

In Francia gasimü clopote marí, ca :
1) Saviniena din Sens, care are 2m, 

70 şi 11,000 kilograme.

2) Emanuel, din biserica Notre-Dame 
din Parisü, care are unü diametru de 2m, 
70 şi o înălţime totală de 2m,60, ceea-ce 
dă o greutate de 12,000 kilograme.

Apoi Charlota din Reims. de 2m,50 
diametru şi cu o greutate de 9500 kilo
grame.

Totuşi sunetele lorü nu suntü cele 
care trebuiau sé íiá. Ast-felü Salviniena, 
care ar trebui sé sune unü ré bemol, sună 
mi. Emanuelü, în locü de re dă pe fa. Char- 
loa ar trebui sé dea pe mi bemol, nu pe fa.

Tóté clopotele acestea dau note la 
întâmplare, căci ele se topescü fără sé se 
scie de mai înainte nota sunetului lorü.

Numai cloputulü Savoyarde dă nota 
precisă.

*

Venitele în AngEia.

Marea Britaniă este ţâra veniturilor mari. Le- 
file oficiaţilor publici suntü cu mult mai mari, 
decât pe la noi, şi remuneraţiile lucrări- 
loră spirituale adese, relativă, cu multă mai 
însemnate. Edarea cărţiloră de şcolă este 
comerciulü celü mai bunü şi unulü care 
scrie o gramatică latină, î-şi póte face cu 
ea o avere întregă. Aprópe 200 de bărbaţi 
î-şi procură o viâţă forte plăcută prin scri
erea de romane. Cam 50 dintre ei î-şi pro
cură astfelü unü venitü anualü de 1000 
fanţi steriingi vr’o 20 de 2000 şi 2 — 3 de 
3000 f. st. piariştii de primulü rangú câş
tigă 1000 f. st. şi nici unulü nu trece pe
ste 2000 f. st. Este interesantă proporţi- 
unea tabelară între venitele cele mai mari 
şi cele mai mici ale posturilojü de aceeaşi 
natură. 14 membrii ai familiei regale au îm
preună unü venitü anualü de 600.000 f.

st.; faţă cu suma acesta să se ia în consi
derare leafa anuală a unui lucrătoră: 80 f. 
st. Archiepiscopulă din Canterbury trage
15.000 f. st. pe ană, venitulă unui preotă 
simplu e de 120 f. st. Procurorulă coronei 
câştigă 13.000, ună notară publică 240 f. 
st. renumitulă medică Andreas Clark
18 — 20.000, ună simplu medică 240 f. s t ; 
directorulă unei şcole publice 6 f. 8000, ună 
învăţătoră 100 f. st.; posesorulă unei foi 
5000, un diaristă 160 f. st. Singuratici 
scriitori şi-au făcută cu opurile loră averi 
considerabile, a.şa Macaulay cu istoria An
gliei 150.000, Walter Scott cu romanele
200.000 f. st.

*

Animalele stricăt6i*e In Endia.

1) Animalele sălbatice au causată, în 
cursulă anului 1893, mor tea a 2963 persone;

2) Şerpii veninoşi au făcută să pieră 
19025 persone;

3) Animalele stricătore şi şerpii veni
noşi au distrusă 81668 vite.

Vânătorii Indigeni întrebuinţândă con
tra loră armele cele mai perfecţionate, au 
micşorată multă numărul ii tigriloră.

In 1893, s:au ucisă de vânători 15988 
animale sălbatice, şi 84789 şerpi, pentru 
care guvernulă Indiei a dată premii în va- 
lore de 117615 franci.

*

Picicir’eSe de Eentnu.

Pănă acum se scie, că răniţii din răs- 
boie, seu cei cari suntu cliilodl în urma di- 
feriteloră accidente, rămânându fără ună 
picioră seu ciliar amândouă — umblă cu 
piciore de lemnă. Ună doctoră americană 
observândă, că vinele picioreloră schilodite 
se îmbolnăvescă şi se paraliseză chiar, a 
inventată ună felu de piciore mecanice la 
care a aplicată, în partea superioră ună 
mic motor electrică. Schilodulă n’are decâtă 
să apese de ună butonaşă, mecanismulu se 
pune îndată în mişcare şi piciorele de 
lemnă pornescu fără ca nenorocitulă omă 
să-şi chinuescă vinele şi musculatura mem- 
breloru trunchiate. De altmintrelea inven
ţia abia acum a începută să fiă pusă în 
practică.

î»î

Q lîatâă jiiicie'ăssietă*
9 9

In Oharlottenburg, pe strada Berlinu
lui, la Nr. 60, locuesce o văduvă în vârstă 
de 70 de ani, fosta soţie a brutarului cur
ţii, numită Sorge. Ea sade singură în eta- 
giulă I, numai dimineţa vine o servitore, 
care curăţă odăile şi face diferite cumpă- 
părări pentru ale casei.

înaintea uşei, prin care se întră în 
odae, se află ună lanţă grosă şi bătrâna, 
care e forte filantropă nu deschide uşa de 
câtă forte arare-orl la omenii străini.

Intr’una din sările trecute, ună omă 
bătu la uşa locuinţei bătrânei Sorge. Acesta 
nu deschise, ci îlă întreba pe cheia uşei:

— Cum te chiamă?

— Schulze.

— Ce vrei?

— Suntă ună omă săracă şi fără o- 
cupaţiă. Te rogă împrumută-mi cinci fr., 
căci am mare trebuinţă. N ’am ce să mă
nâncă eu, nevasta şi copii mei.

Bătrânei făcându-i-se milă, îi dete ba
nii şi presupusulă Schulze pleca mulţumindă.

In sera următore erăşi bătu cineva la 
uşă. Bătrâna întreba din nou pe cheia 
usei:

— Cine e?

— Eu coconă... zarzavagiu... cumperi 
cartofi ?

— Nu cumpără!

In acelaşi momentă Schulze apăru la 
uşă şi spuse femeii, că i-a adusă ună fr., 
din datoriă. Bătrâna deschise şi de odată 
cu Schulze se repezi în odae şi zarzava- 
giulă.

Ei se aruncară asupra femeii, o trân
tiră la pământă, şi după ce-i băgară în gură
o batistă udă, îi legară piciorele. După

aceea i-au scotocită prin buzunare şi i-au 
luată o hârtie de 1000 de fr., şi vre-o 
80 de fr., în aură; apoi au dispărută re
pede, deslegândă totă-odată piciorele bă
trânei.

Acesta n’a cutezată să strige ajutoră, 
ci s?a închisă în odae şi abia a doua-^l a 
istorisită unui locatară ală ei, dr. Badekoff, 
cele întâmplate. Doctorală venise tocmai 
la dânsa, ca să-i plătescă chiria.

Sermana femeiă, n’a putută da semnal
mentele tâlhariloră, de urma cărora nu s’a 
putută da pănă acuma.

O é.,1 e x x d a ^ r s è p t è i T i - à n e i . .  
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ţ>ilele Călend. Iul. y. Călend. Gregor.

Dt<m. 3 5 f  Cuv. u.Nefh. 15 Anasasîa
Luni 4 Cuv. pâr. Iosit 16 írina
Marţi 5 M. Teod. ei Agat 17 Rud Of
Mer. 6 0. păr. Eutiohie 18 A polon
Joi, 7 C. p. Georg, ep. 19 Aistonia
Vin. 8 S. Irod. Agav. 20 Vinerea mare
Sâuu 9 S. rn.Eups. d. C. 21 S. t. şi Caius

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 11 Aprilie n. 1894.

Seminţe

a:
o 7-

ë  w
~î u g Í0
o

Preţu ia jj« v. 
300 etiiîog î.

rteîh 1 pănfc

Grâu BănăţenesctL 80 7.75 7.90
Grâu dela Tisa 80 7.83 7.90
Grila de Posta 80 7.80 7.90
Grâu de Alba-regaia 80 7.80 7.90
Grâu de Bácska 80

cq 7.90
Grâu nng. de nordft 80

idrătiiţs veehi 
ori nonÔ fcoiulû

0 c

1  Í

PveţttUt poî 
l(X> ohilf'i .

£  *  O  c» pÂKh

oôcarâ 70-72 5.70 5.90
Orißü nutroţft 60-62 5.95 6 8*»
Orzü de vinars 62.64 6.55 7.40
Orzü de bere 64,66 7.90 9.—
O vësû
Cucumxă bânăţ.

89.11
75

7.— 7.50

Cucumsö ait.tx sc;r» T9 5.— 5.10
Cuouruzü — .—
Hirişcâ t) — 4.— 4.40

S O i T3 \ fi
Cur 8U5c

rroauoteaiv.
dela păn»

Sem. de trif. Luţornă. ungur. 
francosÈ

56.- 64.—

roşiă 60.— 69!—
Ol eu de rap. raiinată dupiu 36.— 35.60

ci Oleu de in 5.60 5.70
è Uns. do porc dela Pesta 52 50 53.-
U V dela ţerâ —.— __ .__

Sa Slănină svêntata 46.— 47.—
Xi afumată 49.-- 50.-o

8 38.- 39.—
8 Prune din Bosnia în buţi 15.7ß 16.rH

•ft din Serbia în saci — .— #__
Lictarù slavonü nou 14— li.hC

>0
13-*-> IvTucî

Gogoşi

bănăţenescil 
din Ungaria 
ungurescî 
sêrbescï

12.25 12.50

Mi er« brută __b__ ___

Ceara
galbină strecurată 32!- 33!
de Rosenau 152. 155.

Spirtü brutù —,_ _„_
s> Drojdiuţe de spirt ——

iSfiirsuE la  b u r s a  d in  V len a .
Din 13 April 1894.

Renta ung. de aură 49/e . . . 118.15

Renta de corone ungu. 4% . . 95.15

Impr. căii. fer. ung. în aură 4l/2%  • 126.80

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0 101.70

Oblig. căii. ier. ung. de ost. I. emis. 123.50

Bonuri rurale ungare................... 95.20

Bonuri rurale croate-slavone. . . —

Imprum. ung. cu premii . . . .  152.25

Losuri peutru reg. Tisei şi Segedin. 143 40

Renta de hârtie austr.................... 98.60

Renta de argint austr.................... 98.40

Renta de aur austr.........................119.45

Losuri din 1860 austr....................  145 60

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1000.—

Acţii de-al.e Băncei ung. da credit. . 422.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 355.75

N a p o le o d o r I................................. 9,92—

— -

Mărci imp. ger.................... , . 61.12'; Ş
Londun (lire sterling«). . . 124.95
Rente de corone austr. . . • 97.1

B u r s a  d i n  B u c u r  e s  ci

din 11 Aprilie n. 1S94.

V a l o r i J" SUE ţd'l
Rentă rom&nă perpetuă 1876 5u/0 102.-
Renta română amortisabilă . . 5% 101.- 1

d t t o .......................• ,10/ x 1 Ü 83 >/J
Renta rom. (rurale convertite) (•ni 

»  10 973/J
Oblig de statâ. C. F. Române 6"/» -- .— !

idem idem . . . . 47o --•— I
Imprumutuiii Openlieim 1866 . 8"/o — 1
împrumutulii Oraş. Bucurescî . 5(l/o ------1

idem idem din 1884 5°/o 86 3/
idem idem din 1890 5% 88.- 1

Impr. or. B. cu prime Loz. fv. 20 — .- • j
Credit fondară ruralii . . . . ?7o — . —

idem idem . . . . 5"/o 92.3A
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî ^7 0 102.*/*

idem idtun . . . . 6% 10l.3/4 !
idem idem . . . . 5'Vo b7— I

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 5'V0
Obiig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 ir 21b.— !

V. N. — #—  I

Banca Naţion. uit. div. 84.45 600 14 -  .— I
Dacia-România uit. div. 35 Lei 200
Naţionala de asig. u it. div. 36 lei 200 z ; z  i
Bauca Rom. uit. div. fr. 12.— . 500 __4__
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 __#__
boc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 __#_
Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 100 —, -
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 200 __#__j !
Societ. do Constr. uit. div. . . __ __t__
Societ. de Hârtie uit. div. . . __ _# —

-- 20.27,
Banca Naţion. a României --

50/0
Avansuri pe efecte . . . . . 6%
vansuri pe Lingouri................. G7g

Preţurile cereaîeor din piaţa Brafovö
Din 13 Aprilie st. n. 1 94

SéRura aè'j
j j Valuta aus

Calitatea. triac».
greutatea

fi. or.
1 1 1 20! 1 H.- L. [ cel mai frumos 6

? J Grâu< mijlociu . . 5 20
V ( mai slabă . 4 80
>> Grâu mestecată . . 4 _

a . j frumosă 3 50
ti oăcaiK, l ixiijlocia 3 20

/ frumosă 4 __*; í 
J? 0rztt l mijlociu . 3 80

^ w  ̂ f frumoşii 
° Pesu { mijlociu

3 --

Cucuruză . . . . 3 80

” ! 4 î

r
Mi.riăre . . . . . 5 80 !
Linte ................... 10 _ !

; ï 4 - 1
><
î»

Sămânţă de mu . . 9 50 !
Sămânţă de cânepă j 4 _  I

»«
55

Cartofi . . . 1 201
Măzăriehe . . . . —

1 kilă 
FV

Carnea de vită , . 
Carnea de porcă

— 48
52

?> Carnea de berbece — —

100 kil.
Spu de vită prdspătă 
Său de vită topită

23
33 .—

C u r s u i ß  f û s u r i l o r ü  p r i v a t a  
din 11 Aprilie 1894.

V > >.t '
Basilica tO.tiO 10.80
Creditft . . . . 19;>.P;0 200 60
Clary 40 ii. m, c.
Navig. pe Dunăre . .

58.75 59.50
142.75 143.50
27.- 29.—

Krakau . . . . 25.25 26.25
Laibac.h . . . . 25.— 25.50
Buda . . . . G3.60 64.5
Palfîy 58.- 58.60
Crucea roşie austr. 18.75 19.—

dto ucg. . 12 85 13.15
dto itai. 13.— 13.50

Rudolf . . . . 22 75 23.75
Salm . . . . 74.— 74.50
Salzburg . . . . 27.25 28.-
St. Genois 70. — 71.-
Stanislau . . . . 42.— 45.—
Trieitine 47,°/o ^  m* c* 14 i.— 145.-

dto 4% 50 70.— 71.—
Waldstein 49.— 52.
Yv7indischgrătz . -- .— —
Sârbesc! 370 88 75 89.75

dto de 10 franci .— —.—
Banca h. ung. 4u/fi 129.— 129.75

Cursulu pieţei Brasowû.
Din 14 April 1894.

Bancnote rom. Camp. 9.82 Vând. 9.90"

Argint român. Cump. 9.80 Vând. 985

Napoleon-d’ori Camp. 9.89 Vând.

Galbeni Cump. 5.85 Vând.

Ruble rusesc! Camp. 133.50 Vând.

Mărci germane Cump. 60.90 Vând.

Lire turcesc! Câmp. 11.15 Vând.

Scris. fonc. Albina 5°/0 101 50 Vâad. 102.50
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ïêrguiü do rimătort din Sieinbruch.
La 9 Aprilie n. 1894 

Starea nraătoriloră a foştii de 164,247 oa- 
ppti, 1*. 10 Aprilie an întrat 2141 capete şi au ».?iiü 
121)2 rémânêndü la 11 Aprilie auti numërù do 1G0,09G 
capats. — Se notézi marfa: :<*>gitr'izcd veche, gre* 
dela 48.— cr. pan» la 49. — er, marfă UKtfurexCfl 
tiEOia grea dai» 50. — er. până la 51.— .cr., de 
mijloci* dela 50.— cr. până la 51.— cr. itfjdră doi;» 
48.’/2 cr. pănă 1» 49.— cr. Martr) ţ&rdne'scă grec. 
dela 47 pănă la 48 — cr. de mijlocii dela 47.— cr. 
pănă la 48. -  «r. dela 46.’/j cr. pănă la 47.1/,
cr. — Marfă de Somănio Băkony de grea dela —. — 
cr. pănă la — .— cr. transitto mijlociă grea dela 
—.— cr. pănă la —.— cr. iusë trausitu uşoră dela 
— cr. pănă la —.— er. transito dtto ţspos» 
ţrea delfc —.— cr. până la —.— cr. transito inij- 
lociă dela—.— or. pănă la —.— cr. Marfă sêrbésci

grea dela 48.— cr. pănă la 48.‘/j cr. Tramito, mij 
lociă grea dela 47.— cr. pănă la 48 — or. transito 
a?6ră de la 46.— cr. pănă la 47.— cr. — Porfiii 
îngrăşaţi da uu» anù d*la — cr. pănă la — cr. 
îngrăşaţi encuruaü d«la — cr. pănă la - *r. 
Cântării? la st;ară cu i i .  —  cr. pănâ ia — cr.. în
grăşat o'1 ibmdà dsîs.

Domnii abonenţi, cari 
încă nu şi-au reînoitu afoonamen- 
tulu, suiitu rugaţi a grăbi cu re- 
înoirea, ca espedarea diarului sè 
nu sufere întrerupere.

Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei” .

Proprietarii: Op. Aurel Sflureşiunu.
Redactori respnsaM m  : firefloriiu Maiori.

ffl

Zi

&

- =  - v i s ’d !  = -
Subscrisului aducü la cunoscinţa On. publicu, că am

Atel ïer ïu l ï i  meu de croitoriă,

î

în strada mare lângă gimnasiulü român.
P r i m e s c ü  orî-ce lucru, ce cade în sfera croitoriei bărbă

teşti, cum şi reverenţji pentru preoţi, haine pentru biserici, de totu 
feliulü uniforme pentru studenţi şi pentru militari. Se esecută după 
moda cea usai nouă. L a  casu de trebuinţă se află şi mostre 
din fabricile cele mai renumite pentru de-a comanda stofe cu 
preţu. moderatü.

Tot-odată primescu angagiamente p e n t r u  ftrst l lg is ires i  
de înmormentări, fia câtu de simple, séu cátü de pom- 
póse, cu vestminte pentru morţi, cearşeafuri, pantofi, perini, caróne la 
morméntű, panclicî pentru corone şi tóté cele privitore la o mor- 
méntare, cu sicrie de lemnü, de metalu, bronzü; întreg« serviţulu 
cu transporta, cu împodobirea odăiloru, a porţiloru şi altele, carii 
simplu seu de gala. Mé însarcinezu cu íntrégá asortare a ce 
r e m o n i e i  de î m o r  m é n t a r e ,  cu preţuri moderate şi servi- 
ţiu satisfăcetoru. i  o a  nr ir « in  ti,

B r a ş o v u ,  1894. c ro ito r ii.
(Strada mare, lângă gimnasiulű romanű).
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Mijloc ulii cela mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănetăţii, curăţirea sucuri- 
loril precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
dene» cunoscutul^ şi plăcutulti.

n Os*. R o s a ’s  L eb en s -B a ls am “ .
Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitóre se dovedesce ca forte folosiotrü în contra tuturorü greutăţilor« de mistuire câr
cei de stomachü, lipsa de apetitű, rîgăelei, congestiunilorii, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenită acestü balsamü acum unü singurü şi doveditü 
camentű d e  c a s ă  p o p o r a l* ' .

Sticla, mare costă, 1 fl-, mică 50 cr.
Mii de scrisori de recuuoscinţă stau la dispositiă!

PIŢI ATEÎÎŢÎ!!!
Fpre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
ínvélitü în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din farmacia ,,zum sclnvarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntü provédute cu alăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutulü legalii.

Dr. Kosa’s Lebens-Balsam
v eritabilü se póte procura numai în 

3Dep©sit-v3.1-u. prirLcipal-o. slI-Cl procL-u.cet©x-u.l\xi

É .  F r a g n e r ,
Farmacia .Zum schwarzen Adleru Prag 205—3.

Im  Budapesta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovűy precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü din acestü balsamü de viâţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(IE?ra,grex U n iv e isa l-H a u ssa lb e )

unu medicament»? sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscutü în 
contra tuturoru inflamaţiuniioru, răniioru şi umfláturiiorü.

Acést* se întrebuinţeză cu succesü sigurü la infiamaţiunl, la stagnaţiuuea lap
telui şi întărirea ţîţelorfi cu ocasiunea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puvoiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunî la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom limfatice, lipume etc. — Tóté infiamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri íusö, unde s’a formata deja 
purolu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

Sn euftióre á 25 şi 35 cr.
F f í t í  a t  esi t i  I

De-óre-ca alifia de casă uuiversală de Praga sé iiri- 
tézá forte desü, facü pe fiá-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór<*le din me*alü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsamü pentru aucjü.
(0 -e lx ö r -IE s ils a .m )

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentă pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I Flacon I fl.

I. Dte Seiden-Fabrik G. Henneberg (k. u. k. Hofi.) Zürich
fenbef «llrect an IPrivaie: schwarze, weise unb farb ige  Scibcn* stoffe 
r»on 43 kr. bis ffl. M .© 5  p. IRefer — glatt, geftreift, farrirt, gemustert, Damaste etc. 
(ca. 2^0 Derfd?. Quai 2000 Dcrja?. färben, Deffins etc.) porto*  unb j ol l f rct  in bte 
XPoijnug an prtDate, ItTuster umgefyenb. Briefe foffen 0̂ fr. unb poftfarlen 5 Fr. Porto 
naefy ber Sdjweij.

Strada 21
(lângă băcănia lui Zintz)

s’aflâ pentru sesonulü de primă
vară şi vară din renumita fabrică 
de împletitu şi tricotage

M. Volgesang flin M l
tôte a r t i c u l e l e  ce se ţinQ de ramura 
acésta, precumü : c i o r a p i  (strimfï, d e  
a ţ a  pentru spălata, c ă m e ş i  d e  tw -  
r i s t î ,  c o r i f io n e ,  a l b i t u r i  J a ^ e r ,  
m ă n iiş l^  o b ie c t e  d e  i r o t a t i i  etc.
de calitate bună, asortimentu bogatü.

preţ-a.ri :m.od.erate.
Şi p r i m e s c ü  ciorapï pentru i nădi tu,
asemenea şi reparaturi de împletituri si
esecută p r o m p t ü  şi e f t i nü .

__________  410^-3

Invenţia cea mai nouă
| pentru BĂRSAŢÎ,

cari în urma păcatelorti. tinereţelorfi 
(Onanie) seu viaţa escesivă s’au ener
vaţii orî suferii de puluţiune, este de 
celu mai sigurii efectu aparatulii de 
vindecare (portativii în buzunaru) şi pa
tentata în Austro-Ungaria şi Franţa, 
pentru propria îutrebuinţare. Testimo
nii dela profesori renumiţi, mii de scrisori, 
prin care se mulţămescîi recomandă pentru 
înbumţarea apai-^tului.

Broşuri se trimită contra 0 cr în mărci 
poştale g ra t is  de inventatorulu şi mcdiculu 
specialistă

Dr. ALTMANN KABOLY,
0 ,0 ' V ie n a , VII/i Mariahilferstrasse 70

Nr. 246—1894.

Devenindu vacantu prin morte 
posfculu de înveţătorii adjuncţii dela 
şc6la centrală grăniţerescă din O r 
ia  tu, comitatulu Sibiiului, cu unu 
salariu anualiî de 277 fl. v. a., apoi 
relutu pentru cuartiru şi lemne de 
focii, prin aceita cu terminulu pănă 
la 18 Aprilie St. n. a. C. se eâcrie con
curs n.

Reflectanţii se-şi trimită supli- 
cele instruate cu tote documentele 
prescrise de lege la

Comitetulu administratorul de fon - 
dulii si şcolele centrale a foştiloru grăni
ceri din reg. rom. I.

S i b i i u ,  în 11 Aprilie 1894. 
414,2— 2.

ü l  Ö I 1 1 !

IM km illpti, cât-va °oome^
ciulü de librărie —  şi

Oii E l i T i ï ï Â i ï ' 1“ * “
Doritorii vorü adresa ofertele şi

fotografia
„Librăriei şc0le!oruu 

i . r , C.  S F E T E A
’ în  B u eu rese i

0€>S2-€>S30"SÎ-€>0

Mi

5^"' C e r e ţ i  n u m a i

„ Z  ^  C  K B  E L I  KT“
care este c e l u  sfiiai Sd u n a  m ij  le u  c o n t r a  I n s e c i e l o r Ă  de
totu soiul0ţ şi nu există preparatü mai bunu, ca % £ie l& erll l l l l l i i*  

Cumperaţî numai sticle sigilate şi cu eticheta „ Z a h e r l . “ 
Töte celelalte prerarate suntü imitaţii false.
Sticla costă 15, 30, 50 c r I  fl., 2 fl. Aparatulu de împroşcatu 30 cr.
Qp n f l  Q îl O ir O n fl Q p p * : La Domnii J. L . et A . Hess-
UU d l l U  UU Vul l  li u l  Ui haimer, Heinrich Zins Dimitne Eremias nepoţii, 

Emilii P o r , Karl Irk, Frans Kelcrnen farmacistă. Julius Müller, Carol Schuster 
farmacistă. Tatschet Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler furmaoistă, Carol Töp- 
fner, Jul. Hornung faruiaoistn. Heinrich G. Obert, Emil* Jthdius farmacista, Vic
torii Roth farmacişti', Heinrich Wagner, Karl Harth, Ioana Duşoiu et F iu , W. 
Wunsch, Fritz Grisberger, Heinr. Herrmann. — i l l  I 'ă .g ă r a s ik î  La Domnii 
Richard Ginn larma i«ui, M . A. Gtäser, I. larosch Heinrich Schul, JB. A(eb
ner, Jacob Fleisig. — I n  Ciniciaüü m a r e :  La D-nulü los*fü Hammer. — In 
ColialßBfiiaS La Domnii Emst Wolf, Sam. Nagelschmidts Erben, Eduard Victor 
Melas. — I n  N e r c a la s  La D-imlü F. Schnell. — Sn K e r n e s t ! : La 
D-nulü ÄKtel Cuteanü farmacista. - I n M e ^ n o i Ü :  La Domnulü Carl Fuhrmann.

üflaä departe se află „Z ß C H E R L IN “  de vendare preîutirasâeaea, unde 
suntu placate espuse- '* »
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Preţuri
Concurenţi!
iliditate 

recunoscută.

D in « tiu ite le  s i d ife r ite le  n o u tă tî
5 9

r a e n ţ i c n ă m t L  ■ u . r z n . u t e r e l e  :
C a r r e a u x  n e i g é ........................................................
R a y é  e n g i e s e s c ă ....................................................
S c ^ o t t i s c h ..................................................................
QSsicé, lână c u r a t ă ........................................................
L â n u r i  f o r t e  r e c o m a n d a b i l e ............................
L a in e  r a y é  lână c u r a t ă ..........................................
C a ^ r e a i i s  W o u œ e s s u t è ..........................................
C r ê p o n  r a y é ,  lână curată...........................................
ftëaute R Souw eau té, cu mătase, lână curată . . .
IC a m n tg a rn s forte bunü, lână c u r a t ă ........................
C r ê p e  c o l o r é ,  lână curată..........................................
S p é c i a l i t é  escB u sâvu  cSe m ă t a s e , ...................
HeBSefj celü mai nou, lână cu ra tă .................................
D ia g o n a l-S C a s n m g a rn , lână c u r a tă .......................
P ic i u é » fC a m iîig a r in , engl. stofă minunată, lână curată 
C a r r e a u x  Haaaame, forte frumosü, lână curată 
S p é c i a l i t é ,  de mătase

120 cm.

lată per meter fl
n 11 n n
V n V n
n ii n V
V n n n
V 11 V ri
n n n :i
n 7) n V
V *» V n
n V 11 V
ii n •n n
•n n n n
- n V n
Metru fl. 1.45,

v n
curatăf la u t e  N o u v e a u t é  d es s ien é , lână 

R a^ fé  p o in tu ,  lână curată . . . .
E C am m tjarn  c a r r é ,  lână c u r a t ă ...................................  ̂ a EiS
$£am m garn _ e x c lu s i v e ,  de colorile cele mai frumose, lână curată 120 cm.” 1. mtr. îl. 2 .—
B o u t o n  r e l ie f ,  cu Mohair, lână c u r a t ă ........................... 120 cm. lată p. „ 2*.80
N o u v e a u t é  p o in tu  e n  s©Êe stofe de minune lână curată 120 „ „ „ * ” 2 .B 0  
H a u te  N o u v e a u t é  s u p e r f in ,  cu mătase, lână curată . . 120 „ „ „ J 3. — 

N T r a v e r s ,  ^ a u t e  ü o u v e a u t é ,  cu mătase, lână curată . .120 „ „ „ 4 .2 ©
\  Loden de S t i r i a ,  lână c u r a tă .......................................... 130 „ „ „ „ „ I. IO

L o d e n  d e  i n s b r u c k ,  lână curată . . . .  120 cm. per metru fl. 1 3 0  etc. etc. etc. 
C r ê p e  Z e p S ty re ,  forte frumosü, de spălată per metru cr. . 35, 4 S 5 4 8 ,  523 55,

S 5 , 7 0 , 7 2 , 7 8  kr.
Z é p h y r  ca inu, de spălată per m e t r u ................................................... 3 5 , 4 ©  kr.

ü tB a s -S a tg n , de spălată per m e t r u .............................................................4 0  kr.
f r a c ï ï tu s e s c ü ,  de spălată per m e tr u ............................ 5 0  kr.

*-e w a n * “w e , veritabilă de spălată per metru 2 2 , 2 6 , 2 8 , 3CBS 3 2 , 4 ©  kr.
IW ou sseü in e  d e  l^ ln de  calitate frantuzéscâ, veritabilă de spălată

#  S>
Pentru provincie mostre ?i jurnale üustrate 

W *  gratis şi franco.

per metru 5 © , 5 5 ,  6 0  kr. etc. etc. etc.

^ r e tv L X Ï fsura, c o n c m x e n ta l

a  ois mpA v i s u l
Pe sesonulu de primăvară şi

mi-au sosiţii tote
2 îT O T 7 " Z îZ , ^ T ’

vară
nrsaB»
« L

de vestminte de bărbaţi, de juni şi de băieţi,
pecunv 91  ̂ Î. a lb i tu r i^  g u le r e ,  a m b r e le  
île  p lo ie  şi s o r é  î n  a s o i t i m . e n t t i  
b o g a t  ‘Cl.

Rog pe On. publică a da atenţiunea binevoitôre 
asortimentului meu strălucitu şi bogatu.

h s i n i i  seiKL,
3_^9 ISraşovu, Têpgw-Inuliii! X r. ®8.

n Pre tT jLrî fa ,r ă  c c u c u - r e r it à  I
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FOAIE ZFZESSrTIRTT FAMILIE
su b  re d a c t iu n e a

n - l « r  I. S E A V iC I, I . Eu C .tR A (; i  l l .K  fl t». C O ŞBIC .
Acesta revistă ilustrată, este dirigiată de unii dintre cei mal apreţiaţt scr'itorî români, 

cu menirea de a oferi Onor. pnblica cetitorii românii, c e le  m a i bune s c r ie r i  ale o - 
loră mai talentaţi scriitori români din io te  p ă rţ ile  lo cu ite  de R om ân i.

Trebuia în sierşifu o foie, care se ocupe unu locii de cinste pe masa fie cărei fami i 
românesi.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopu ; grija de căpetenie fiinda a 
nu lăsa se se s-re.-ore în acesta revistă nimica nepotrivita cu tradiţiile nemului nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune nuveEe, roonarce, pow estirîj poesis etc, o r ig in a le  şi a le 
se i voru ocupa primulu locCt şi numai întemplătora în ala 2-lea renda traducţiuni. Tote 
insă in cea m i curată, mai alesă şi mai frumosă românescă.

Artele, ştiinţa, recensiuniie theatraie şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, to!e işi vor ave colonele speciale reservate in acestă foie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate

ISicI viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfi.turl bune din punctul de vedere ala educaţiu- 
nei, higienei. imbrăcăminţii, a traiului economica, felurite indrumăti folosit ;re economiei 
casei, vora fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile T’oru fi ales“ pe câta e cu putinţă din istoria nemului nostru, copil după 
tablourile artiştilora noştri şi a celora străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin
deni unde locuesca Români.

în aceste co’ diţiuni se va present* onor. public români foia ilustrată pentru familie
V / A T R Â “  CA UN  ̂ MĂRGĂRITARU ALO LITERATUREI NOSTRE NAŢIONALE, şi va

j j V n  1 î i r l  apare de 2 ori pe lună, ad^că 24 fascicule pe anu de câte *  coie 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulu abonamantului pe unu anu este: pentru Austro-Ungaria: C o r o n e  £4, pentru 
ţările Uniunei Ltttine I ’p. 5Î4.— Vendarea cunumerulCi C o ro n e  1.10, (Austro-Ungaria, 
F r .  1.10. (Ţările Uniunei-Latine).

Subsemnatula VTe rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
şi se i asiguraţi continuitatea prin binevoitorula D-Vostre sprijină, abonâDdu-Ve la ea.

€. 8 F E T B A ,
L îb ra r-ed âS o r.— B u c u re sc i.

î -f l îs ]Isbj t-r-j Isăi 1=!h 1 i a  O I s h I fsî

Tîrgult Inului 2Tr. 28, Casa Safrano.
Am  onore a aduce la cunosciinţ-a on. publicu că

l a p s ia  ie confecfiunl pentru dame
atn redat’o Domnului Ignatz Weinberger, încependu din m

I  F e b r u a r i e  şi de aci înainte tiu0 unu
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Cu deosebită sti ă :

870,17-30
sggSgj

%

f i n u a  m e a  p r o p r i e  cară e cu mul tu mai mare Şl cu v-âi- 
fnrî mai fine precum cu coofecţiuaT indigene şi din atreinătate, 
cele mai none şi mai de gustu modele, aşa îneâtu în t/»ta pri
vinţa şi ori şi când potu satistace pretensiile stimatiloru in ei 
muşterii.

Totodată am onore a arecomanda depoaitulu meu 
pentru sesonulu

i i  psieuM |I d§ tisaai
care conţine j a q u e j t e ,  g a l e r e ,  f i e h s u i r i ,  m a n i  a l e  şi 
m a n t a l e  <ie p l o i a  ş l  p r a v i i .

Atragu în deosebi atenţia asupra vestminteloru pentru 
copii şi fetite şi asupra mantaleioru, pe care totdeuna îe ţinu
în cantitate mare şi le vendu cu p r e ţ u r i l e  f a b r ic e ! .  Go-
mande efectuesQ punctuala şi după mesură in restimpu de 5 cjiie. 

Rugâudu sprijinulu on. publicu me recomandu
(U  totă stim^

N P. Q o ld m a n n ,
8 —12,873 Ilagasi» Tîrjsrulu Inului £8, Casa Safrano«
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Dintre tote hârtiile pentru ţigarete 
este recunoscută (ie cea mai bună hârtia 
de ţigarete v e r i t a b i l ă  f r a n ţ u z e s c ă

L e  H i o p i a gg
fabricaţiunea d-lorii

J O S I F U  B A R D O U & F I L S
în P E R P IG N A N — PAR IS .

60 medalii de auru, 16 diplome de onore marî, 
20 diplome „Hors Concours‘.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineţâ şi bunătate întrece 
tote celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fia care 
cărticica p6rtă firma I0 S IF U  B A R D O U  & FILS.

„Le Gloria“ se eiectueza cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectueza şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpetatu în Braşovu îa tote marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia care debitantu 
mai bunu de tutimu. 14. - 52.

*
H-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


